

# HÉTFŐI NAPLO

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:  
Egy évre 5 pengő x Félévre 2 5/2 pengő  
EGYES SZÁM ÁRA:  
Magyarországon 10 fillér. Jugoszláviában  
1 dinár. Ausztriában 20 Groschen

POLITIKAI HETILAP  
SZERKESZTIK:  
DR. ELEK HUGÓ és MANN HUGÓ

MEGJELENIK MINDEN HÉTFON REGGEL  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VII. ker., Rákóczi-út 36. szám  
Telefon: József 308—96  
Vasárnap (d. u. 4-től): Aut. 245-81, 100-43

## A magyar válogatott 5:4-re legyőzte Svájcot

# Vasárnap két halálos katasztrófa történt Pestszentlőrinc határában a motorkerékpár verseny startjánál

## Dorman Árpád budapesti és Frankl Jenő székesfehérvári versenyzők gépe a start előtt összeütközött és mindketten meghaltak — Lunsdorf Ferencné, az egyetlen női versenyző gépe felborult, de a lelkes sportlady sebesülten, főrétt bordáival is tovább folytatta útját

Vasárnap reggel két halálos áldozatot követelő, súlyos motorkerékpár szerencsétlenség történt Pestszentlőrinc határában, nem messzire a TTC vasárnapi futárversenyének starthelyétől.

**Két fiatal versenyző az áldozata a súlyos katasztrófának,**

amely miatt a pontos megállapítások szerint a legesélyesebb felelősség sem terheli a verseny rendezőségét. A halálos szerencsétlenség ugyanis az indulást megelőző időben történt két-háromszáz méternyire a start helyétől, a véletlen szerencsétlen összejársásból kifolyóan.

Vasárnap zajlott le a *Terézudrosti Torna Club* Budapest—Szolnok—Debreccen—Szolnok—Budapest közötti megbízhatósági futárverseny, amelynek *sportszerző eredményről lapunk más helyén számolunk be*. Ez volt az idén az első ilyen verseny és igen élénk érdeklődés nyilvánult meg iránta. Szombat estig száznegyven versenyző nevezett a megkezdésén nehéz feltételű megbízhatósági- és futás versenyre. A Budapest—Szolnok—Debreccen és Szolnok—Budapest útvonalon 423 kilométeres távon zajlott le a verseny.

A start és a cél a ceglédi országot 13. számú kilométer követően volt közelebb,

nem messzire Pestszentlőrinc határától. Már szombaton este nagy élénkség uralkodott a TTC Szegfű-utcai székházában. Egymszántán jelentkeztek a budapesti és vidéki versenyzők és igen nagy számú közönség érdeklődött a start iránt.

Reggel öt órakor már nagyobb tömeg verődött össze a tizenhárom számú kilométer-könel, ahová egymásután érkeztek meg a versenyzők. Hat óra tájban, néhány perccel az indulás előtt, mikor már körülbelül négy-öt száz főnyi nézőközönség gyűlt össze, a starttól mintegy háromszáz méternyire történt a halálos szerencsétlenség. A verseny között volt Frankl Jenő székesfehérvári mechanikus, aki az E 59—948 számú motorkerékpárral nevezett be. Frankl elhatározta, hogy amíg az ő indítására sor kerül, bemelegíti a gépet. Közvetlenül a tizenhárom kilométer köztől

elindult visszafelé, Budapest irányába, hogy a néhány perc alatt megtörtént bemelegítés után starthoz álljon. Ugyanebben az időben robogott a start helye felé Kispestről Bp. 80—087 számú motorján Dorman Árpád motorszerelő, az ismert versenyző. Dorman Józsefnek, a Dorman-féle motorkerékpár-szabdalom tulajdonosának öccse. A start felől befelé igyekvő Frankl Jenő gépe előtt egy számszékér haladt, amit a székesfehérvári versenyző meg akart előzni. Mikor már a székér közvetlen közelébe ért a *teligazra kaposotl Rudge-gépével szabályszerűen jobbra kanyarodott, hogy megelőzze a lassan haladó parasztkocsit,*

Szerencsétlenségére azonban nem vette észre, hogy vele szemben ugyancsak szabályosan a baloldalon közeledik Dorman Árpád gépe.

A két motorkerékpáros a következő pillanatban egyszerre csak váratlanul, hirtelen szembetalálta egymást. Már annyi idejük sem volt, hogy fékezzenek:

**az ötven kilométeres sebességgel robogó gépek egymásba rohantak. A két versenyző széles ívben kirúpillt az ütésből és véresen, összetört tagokkal terültek el az országot porában.**

az összeütközés erejétől súlyosan megrognált, de még továbbkattogó, pöfögő gépek mellett.

Ugyanekkor robogott arra gépkocsiján *Vigyázó* százados, az automobil-ozslag egyik tisztje. *Vigyázó* százados felismerte a szerencsétlenség súlyos voltát, már abban a pillanatban, mikor a két motorkerékpár összeütközött. Körülbelül harminc-negyven méternyire volt a szerencsétlenség helyétől és az összeütközés pillanatában nyomban megfordult, a legközelebbi telefon-állomásra sietett és értesítette a mentőket. Néhány perc múlva megérkezett a kispesti mentők autója a szerencsétlenség helyére, ahol már időközben a versenyzők és a nézőközönség nagyobb csoportja verődött össze.

A mentők nyomban első segítségben akarták részesíteni a szerencsétlenül járt versenyzőket.

Dorman Árpádon azonban már nem lehetett segíteni: a szerencsétlen fatalamber koponyaalpi törést szenvedett és szörnyen halt.

Dorman holtestét feltették az időközben odérkező halottaskocsira és a pestszentlőrinci temető halottsházába vitték. Míg a holtest elszállítását tartott, a mentők azaltal a másik versenyzőt részesítették első segítségben. Frankl Jenő ugyancsak súlyos sérüléseket szenvedett, kezét, lábát eltörték és koponyaalpi törést szenvedett. A mentők bekötötték és az autóra tették és elindultak vele a Szent István-kórház felé. Alig indultak el azonban, bekövetkezett a katasztrófa.

Frankl Jenő a mentőkocsiban, az orvosok karjál között kiszervezték.

Az autó ezután a kórház helyett a törvényszéki orvostani intézet Szvetenay-utcai halottsházához robogott.

A kettős halálos katasztrófa általános megdöbbenést keltett a startnál összegyűlekedett versenyzők és a nézőközönség között és mindenki a legnagyobb részvétellel tárgyalt a két fiatal versenyző tragédiáját.

A *pestkönyvi halalos összeállításán* kívül más szerencsétlenségek is történtek. A leg súlyosabban *Geneis* Imre versenyző sebesült meg, aki Püspökudányra előírás szerinti sebességgel érkezett meg. Alig hagyta el azonban a fiatal versenyző Püspökudány határát, teljes sebességgel halad

D. K. V. motorja nekiszállt egy utcséli

körakásnak, felborult és utasát széles ívben az árokba röpítette.

A szerencsétlenül járt versenyzőre az ország-uton cirkáló segélyautó utasai lettek figyelmesek. Az eszméletlenül heverő fatalembert, akinek

fejsebeléből bőven omlott a vér, azonnal feltették az automobilra és beszállították a debreceni székházba.

Az azonnal megjelent orvosi vizsgálat megállapította, hogy sérülései nem veszedelmesek. *Geneis* első segítségben részesítették, azután tovább folytatta útját.

Állapota életveszélyes.

Megsérült a motorkerékpár futóverseny egyetlen női résztvevője, Lunsdorf Ferencné is. A fiatal uriaszony, aki kis kéthengeres géppel tette meg az utat, egészen Debreccen határáig ért el, amikor

a motor hirtelen felmondta a szolgálatot, megcsuszott és az árokba zuhant.

Ugyancsak a segélyautó volt az, amely az ájult uriaszonyt felvette. Lunsdorfné, akinek állán hatalmas szakított seb volt, valamint a térdén és a bordáin szenvedett súlyosabb zúzódásokat, bekötötték és a segélyautón

a debreceni kórházba akarták szállítani.

Lunsdorfné azonban ez ellen tiltakozott és hiábavaló volt a segélyautó orvosának minden erőfeszítése, a lelkes sportlady, úgy ahogy volt,

szétszakadt ruhával, bekötött fejével és lábakkal felült közben rendbehozott gépre és minden baj nélkül hetutott a célhoz.

A célnál dr. Bögel József főorvos várta a jelenlévőny sérüléseket szenvedett uriaszonyt. Bevitte az Angol királynő kávéháza elői *teranus* ellen beoltotta és a szükségkötést minden pályára váltotta fel. Lunsdorfné felőrási pihenő után

régi gépén az ezreke menő nézőközönség lelkes éljenése közben visszaludult Budapestre.

ahova meg is érkezett. Van a versenynek még egy sebesülte is. A 109 startszámot viselő motorkerékpár-utasa Debreccen határában felborult

és könnyebb természetű zúzódásokat szenvedett. A segélyautó orvosa: iátták el kötéssel a fatal-embert, aki azután újból felszállott gépre és továbbra is résztvett a versenyen.

## A kormány nem szabadítja fel a lakásokat

### A Hétfői Napló közli a kormány döntését az új lakásrendelet alapelveiről — A háztulajdonos felmondhat annak a lakónak, akinek évi jövedelme meghaladja a nyolcezer pengőt

A fővárosi közönségének minden rétegében rendkívüli érdeklődéssel várják, hogy mi lesz a kormány döntése a lakáskérdésben. Hetek óta hirt jár, hogy befolyásos közeletti tényezők minden tekintélyüket latbavetették a kormányra, hogy a kormányt a lakáskérdésben elfoglalt állásponájának megváltoztatására bírják.

A háztulajdonosok Szövetsége a memorandumok és felterjesztések tömegével árasztotta el az utóbbi időben a népjóléti minisztériumot

és ezekben a felterjesztésekben statisztikai adatok alapján azt akarta igazolni, hogy megértett már a helyzet a lakások köztölt jogalmának felszabadítására. A háztulajdonosok érdekeltségét a lakásforgalom felszabadítása mellett érvényesítve az állással is, hogy az építkezési tevékenység fellendítésének egyetlen akadály a lakásforgalom megkötöttsége. A fővárosi lakossága természetesen fokozódó idegességgel vette tudomásul a Háztulajdonosok Szövetségének újabb kísérletezését a lakásforgalom felszabadítására. Az izgalmas legutóbbi napok-

ban a végsőkig jöközöltek, amennyiben az a hír terjedt el, hogy a kormány a pénteki minisztertanácsban már meghozta a döntést és ez egy szót, hogy a nagyobb, öt-hat szobás lakások már a legközelebbi jövőben felszabadulnak, a többi lakások felszabadítására vonatkozóan pedig közeli terminusokat írt meg a kormány, még május eleje előtt kiadandó rendeletben.

A Hétfői Napló munkatársának alkalma volt vasárnap délelőtti beszélni

DR. VASS JÓZSEF

népjóléti miniszterrel, aki a következőket mondotta:

— A kormány felfogását a lakáskérdés megoldásáról a képviselőház szerdai ülésén fogom részletesen ismertetni. A szerdai ülésen ugyanis a lakáskérdés tárgyában interpelláció fog elhangzani és én az interpellációra adandó válaszában fogom a legnagyobb nyílbanosság előtt kifejtetni felfogásomat. Ma tehát még korai volna a kormány döntésének az

ismertetése. Annyit máris kijelentettek, hogy a kormány a gazdasági helyzetet alapos mérlegelés alapján döntött, tehát a nagyközönségnek nincs oka semmiféle izgalomra. Vass József dr. népjóléti miniszter nyilatkozatán túlmenően teljesen beavatolt kormánykörökből a következő, minden tekintetben hiteles információkat kaptunk a kormányának a lakáskérdés megoldása ügyében hozott döntéséről:

— A Házulajdonosok Országos Szövetségének a memorandum meggyőzte a népjóléti minisztert arról, hogy itt tenni kell valamit. A kormány, illetve Vass József dr. népjóléti miniszter alapos tanulmány tárgyává tette a lakásügyi helyzetet. Mindenek előtt arra a megállapításra jutott a kormány, hogy feltétlenül szükség van a lakás-termelés fokozására. E cél elérése érdek-

ben határozta el a kormány a harmincéves hozádomentesség törvénybeiktatását. A második lépés volna a lakásforgalom fokozatos felszabadítása 1932 május elsejéig bezáróan. Vass József dr. népjóléti miniszter, mielőtt a végös szót kimondotta volna, elhatározta, hogy meghallgatja azokat a szakembereket, akik a lakáskérdés ügyében tartják a kezüket.

A népjóléti miniszter meghallgatta a lakberleti ügyekben illetéző bírák, a törvénytudó felebbeszólt tanácsok és különösen a lakásügyi miniszteri biztosság véleményét.

A meghallgatott bíráknak egyértelműen az volt az álláspontjuk, hogy a gazdasági viszonyok semmielőtt sem jobbakként 1927 novemberében tapasztalt viszonyoknál. Ma is ugyanolyan súlyos gazdasági válságban élünk, mint 1927 novemberében, amikor a most érvényben lévő rendelet megjelent.

**Mi lesz a készülő új lakásrendeletben**

Tehát a meghallgatott bíráknak egyértelműen az volt az álláspontjuk, hogy az idő nem érett meg a lakásforgalom felszabadítására.

ugyan új lakásrendelet kibocsátását, de egyben kimondta, hogy a lakások felszabadításának terminusát elhalasztja.

Támogatták ezt a felfogásukat különösen azaz, hogy a legutóbbi esztendőben készítő mértékben szaporodott a bér nem fizetés címén eszközölt felmondásoknak és az ebből keletkezett pereknek száma. A folyamatban lévő bérletfelmondási pereknek 90 százaléka azon a címen indult meg, hogy a bérlet nem tudja a bér megfizetni. Ezek az ügyek végső eredményben a lakásügyi végrehajtók joghatóságával megbízott miniszteri biztos elé kerülnek. A bírói ítélet ugyanis az ilyen esetekben, amikor a lakásfelmondási pert bér nem fizetés miatt indítják meg, nem lehet más, mint a bérlet felmondásának érvényesítése. Minthogy az ítélet a miniszteri biztos hajítja végre, végérvényben minden lakásper a lakásügyi miniszteri biztosság elé kerül. A miniszteri biztos ismeri tehát legközelebbre a valódi helyzetet, hiszen rengeteg esetben kénytelen a felmondás végrehajtását felfüggeszteni. A lakásügyi miniszteri biztos szava döntő volt a kormány elhatározásánál. A lakásügyi miniszteri biztosnak ugyanis az volt a véleménye, hogy

Az új lakásrendeletben tehát szó sincs semmiféle lakások felszabadításáról. A lakásrendelet főleg a bírói gyakorlatban kifejlesztett jogelvek szabályozását tartalmazza. A most érvényben lévő lakásrendelet másfél esztendő, a legutóbbi másfél esztendő alatt, amióta a mostani lakásrendelet érvényben van, a rendeletben megszabott intézkedések a bírói gyakorlatban nagy átalakuláson mentek keresztül. Az új lakásrendelet a bírói gyakorlat eredményeinek a figyelembevételével készült. Újítás lesz az új rendeletben az a rendelkezés, hogy a háztulajdonos felmondhatja a bérletet azoknak a bérletieknek, akiknek 1928 évi jövedelmi adóalapja a nyolcezer pengőt meghaladja.

a mai gazdasági viszonyok között a lakásokot felszabadítani nem lehet.

A kormány tehát a pénki minisztertanácsban úgy határozott, hogy eddigi felosztás nem változott. Ellenben szükségét látja a kormány annak, hogy egyes részletkérdésekben rendeltet utón intézkedjék.

A pénki minisztertanácsban tehát új lakásrendelet kidolgozása határozta el és a rendelet megszövegezésével dr. Borsos Endre közigazgatási bírói biztáék meg. A lakásrendelet természetesen azon az alapon épül fel, hogy a lakásokat fokozatosan felszabadítja. A legutóbbi minisztertanácsban Vass József népjóléti miniszter referált a lakásügyi helyzetről és a minisztertanács Vass József referátuma alapján elhatározta

A háztulajdonos ezeket felmondhatja a bérletet, de a felmondás automatikusan hatályát veszti, ha a bérlet feljárnja a százaszázalékos bért. Az új lakásrendelet továbbá precízen meghatározza azokat a felmondási okokat, amelyek a most érvényes rendeletben nem egészen megfelelő szövegezés miatt sok félreértésre adtak alkalmat. Megszünteti továbbá az új rendelet az ugynevezett indoklás nélküli felmondások körül üzött visszaéléseket.

Pongrácz Jenő dr., a fővárosi lakáskérdés legalaposabb ismerője, aki tevékeny részt vesz a lakásügyi kérdésekben, kijelentette a Hétfői Napló munkatársának, hogy a lakásügyi helyzet rendezéséről szerzett információi, a Hétfői Napló értesítésével teljesen meg egyeznek. Az új rendelet a bírói gyakorlat tapasztalatai alapján készült, végérvényben tehát az új lakásrendelet a fővárosi közönségnek nagytömeget illetően, változást hozni nem fog, mindössze arról van szó, hogy az új rendelet, mint annak idején a valorizációs törvényről történt, szankcionálja a bírói gyakorlat eredményeit.

Rátka Károly dr.

**Frissitse fel otthonát,**

hogy a tavaszi nap sugarai szép és barátságos szobákat ragyogtassanak be. Meleg hangulatot és kellemes érzést biztosítsanak — aránylag kis anyagi befektetéssel — csodás színpompájú modern szőnyegek, átvétőim és bútorszövet-külbégességeim.

„T” védjegyjű marhaszőr (bouclée) szőnyeg egyedárúitása a legutóbbi sabb használati szőnyeg modern kímintázásában

|         |        |       |
|---------|--------|-------|
| 200—300 | .....P | 110.— |
| 250—350 | .....P | 170.— |
| 300—400 | .....P | 220.— |

Bordó, kék, zöld színekben

Ágyelő ..... P 15.50

Bouclée futó, újszerű csíkos kímintázásban

|        |        |       |
|--------|--------|-------|
| 70 cm. | .....P | 9.—   |
| 90 cm. | .....P | 12.50 |

Függönykelme „INDANTHREN” festett, napálló és színtartó.

|                     |  |        |
|---------------------|--|--------|
| MADRAS kelme        | ca 130 cm. széles lilá, zöld kék, arany és piros színekben | P 4.50 |
| Modern csíkos voile | 130 cm. széles   | P 2.90 |
| Kockás etamin       | 150 cm. széles 2., 1.80                                    | P 1.50 |

**Jelszavam:**  
„Mindent a vevőnek és mindent a vevőért!”

Vidékre szállítás bérmentve!  
szőnyegüzlete  
**IV. Kossuth Lajos ucca 17.**  
(Astoria-szálló mellett.) Telefon: Aut. 820-96.

**Kirakataim beszélnek!**

és ebben a felszólalásban reflektáljon Sándor Pál nagy feltűnést keltett beszédére. A Hétfői Napló munkatársa beszélt

**Bíró Pál** képviselővel, aki a következőket mondotta: — Almássy Lászlóval, a Ház elnökével szem Sándor Pál beszédében felhozott adagengedélyt kaptam arra, hogy a Ház keddi ülésén, a napirend előtt felszólalhassak és reflektálhassak Sándor Pál interpellációjára. Többet most nem mondatok, annyit azonban előre jelezek, hogy keddi felszólalásomban pontról-pontra vita tárgyává teszem Sándor Pál beszédében felhozott adagengedélyt kaptam arra, hogy a Ház keddi

**Felelős-e a városi tanács a főszámvevő sikkasztásaiért?**

Szerencsés Ferenc pesterzsébeti főszámvevő sikkasztásaiért a városi vezetők vagyoni felelősségének megállapítását kéri az ottani háztulajdonosok szövetsége

Szerencsés Ferenc, Pesterzsébet főszámvevője, 18.000 pengőt sikkasztott a város pénzéből és az összeget a Pesterzsébet Futball Club fenntartására fordította. A sport barátai akkor mindent elkövettek, hogy Szerencsést kimentessék a bajból, de fáradozásuk eredménytelen maradt. Szerencsés Ferencet vád alá helyezték, a Pesterzsébeti Futball Club pedig felszolgált. Most az ottani ház- és telektulajdonosok szövetsége nevében

város anyagilag felelőssé vált és a pénztár ezt az összeget a visszkéréselt jog fenntartásáig megteríteni köteles. A Szerencsés ügyben az illetékeseket a most részben fegyelmi, részben büntető eljárás alatt álló tisztviselőkön behajtani nem lehet, ezért a községekről szóló törvény értelmében az előjárásig tartozik kárterítéssel. Minthogy a szabályok be nem tartása miatt

Koresmes István ügyvezető alelnök érdekes beadvánnyal fordult a városi képviselőtestülethez.

Szerencsés több mint másfél évig teteszer szerinti célra fordíthatja a kincses-tetűt illető összegeket, a képviselőtestület nem nézheti közmbizban, hogy a saftárködök helyett a polgárság megtérhelésével hozzák helyre a kárt.

A beadványban — melyet a közgyűlés e héten tárgyal — a szövetség a városi tanács vagyoni felelősségre vonását követeli azok-ért az összegekért, amelyeket Szerencsés elszikkasztott. A beadvány többek között ezeket mondja:

— A szállítási szerződések után járó illetékek lerovása és a szállítási összegek érvényesítése ügyében intézkedő pénzügyminiszteri rendelet előírását az egyik vállalkozó céggel szemben nem tartották be, nyilvánvaló tehát, hogy az utalajdonított illetékösszegek tekintetében Pesterzsébet

Ebből a céltól felkérjük a város vezetőségét, állapítsa meg, hogy a szállítási vállalkozók részére történt kiutalások körül kik intézkedtek s kik azok a tisztviselők, akik szabálytalanságokat követtek el, hogy őket per utján lehessen a kár megtérítésére kötelezni.

Pesterzsébet lakossága most nagy érdeklődéssel várja a közgyűlés határozatát s fóként azt, kikre hárítja a mulasztás ödümát.

**Holnap ismét kartell-vita lesz a képviselőházban**

Bíró Pál napirend előtti felszólalásra kapott engedélyt, hogy válaszlóhason Sándor Pálnak — Két ellentétes kormánypárti nyilatkozat a kartell-törvényről, amely öszre marad

Bethlen István fő miniszterelnök Sándor Pál interpellációjára adott válaszában nem mutatott különösebb határozottságot a kartellekkel szemben, viszont azonban nem zárkózott el annak a ténynek elismerése elől, hogy a kartellek működésének szabályozása körül törvényhozási intézkedésre van szükség. Ugyanígy határozatlanság észlelhető a kormánypárt fellegasában is.

Bár a kartellek távolról sem fenyegetik az a veszedelmek, hogy működésüket megrendszabályozó törvény készülné a közeljövőben, mégis érdekesnek tartjuk közölni a kormánypárt két képviselőjének merőben ellentétes nyilatkozatát. Az egyik nyilatkozatot

Példát fogok felhozni. Egy Fordson traktor, ami Amerikában magyar pénzre átszámítva 2300 pengőbe kerül, mire Magyarországra jut, 5000 pengőn felül kerül eladásra, azért, hogy a 4000 pengős magyar traktorokat vásárolják a gazdák. Ha hozzávesszük ehhez, hogy Amerikában 9 filléres, itthon pedig 22 filléres petróleummal dolgoznak a gépek, Amerikában nincsen földadó, akkor könnyen érthetővé válik, hogy a magyarországi háza miért nem tud versenyképes lenni az amerikai búzával. Ugyanez a helyzet az egész vonalon.

Ha eltűnőnk a vámvédelmi vonalakat, kétségkívül rentabilitás válna Magyarországon is a mezőgazdasági termelés.

A kartell urának az a megállapítása, hogy a magyarországi kartellek nem működnek túlságosan hasznossal, nem felel meg a valóságnak. A tőzsde azért nem éri meg a magyar kartellek nagy hasznát, mert a tőzsdét papírok nem fejezik ki azokat az értékeket, amelyeket valóban képviselnek. Ennek oka pedig az, hogy az iparvállalatok nagy jódelmeket tantiemekben és igazgatói dízesekben osztják szét. Ha megnézzük a Pénzügyi Kompasszt, akkor azt látjuk, hogy körülbelül 300 ur ül az ország valamennyi iparvállalatának igazgatóságában.

**Mit mond Bíró Pál?**

A kartellkérés egyébként kérdés újra foglalkoztatni fogja a házat. Bíró Pál kormánypárti képviselő, a Rimanányi rt. vezérigazgatója ugyanis, akit Sándor Pál interpellációjában aposztrofált, szombaton délután felkereste a Házban Almássy Lászlót, a képviselőház elnökét, akitől engedélyt kért arra, hogy a képviselőház legközelebbi ülésén, vagyis kedden délután, a napirend tárgyalása előtt felszólalhasson

Geshwindt Ernő kormánypárti képviselő tette a Hétfői Napló munkatársára elől:

Nem hiszem, hogy a kartell törvénytervezetből rövidesen törvény is lesz. Tavórról sem felelek meg a valóságnak azok a hírek, amelyek szerint a magyarországi kartellek orjási hasznossal dolgoznak. Hiszen, ha valóban így volna,

a tőzsde, a leptonosabb seizmográf, mindjárt megérezte. Ehelyett azonban azt lát-hatjuk, hogy a tőzsden az iparvállalatok papírjai az elmúlt évben majdnem kivétel nélkül vesztettek árfolyamukból.

Egy kartell törvény olyan deroutot idézne elő, amely nemcsak az ipart, hanem a mezőgazdasági termelés világot is maga után vonná. Meggyőződésem szerint Magyarországon hosszú, évek fognak eltelni, amíg ebből a kartell törvénytervezetből valóban törvény is lesz.

Dabasi Halász Mária

Ugyan ezt mondta:

— A kartell törvényre már régóta szükség van.

**Választhat!**

Legújabb fűtött textil cipő: 10.° 12.°

Félsz és színes vászonn cipők: 9.°

Félsz tenisz cipők: 8.° 50

Félsz tenisz cipők: 9.° 50

Félsz tenisz cipők: 10.° 50

Félsz tenisz cipők: 19.° 50

Félsz tenisz cipők: 22.°

Félsz tenisz cipők: 1.°

Félsz tenisz cipők: 19.°

Női divat pantos cipők: 19.°

Női levdagolt divat cipők: 22.°

RAKÓCZI-ÚT 6.

ERZSÉBET-KRT. 20.

**Del-Ha**

FÜKÖK: CEGLED • ESZTERGOM • GYŐR • KAPOSVÁR • KECSKEMET • NAGYKÖRÖS • PÉCS • SZÉGERD • SZÉKESFEHÉRVÁR • SZOMBATHELY.

# Tüntetések Madridban Primo de Rivera diktatúrája mellett

## Az egyetemi tanárok szembeszálltak a kormánybiztossal

Madrid, április 14.  
Ma délelőtt a különböző társadalmi egyesületek nagyszabású tüntetést rendeztek Madridban Primo de Rivera miniszterelnök és a kormány mellett. Amikor a miniszterelnök a kormány tagjainak és a hatóságok vezetőinek társaságában megjelent a hadügyminiszterium erkélyén, a palota előtti teret sűrű tömegben ellepő tüntetők percekig tartó csendjében törték ki. A miniszterelnök köszöntet mondott a kormány nevében az ünneplésért és hangoztatta, hogy ez a tüntetés, amely a kormány működésének szól, annál jelentősebb, mert néhány agitátor mindent elkövet, hogy a lojalitás és dolgos spanyol nép szellemét megzavarja.

Páris, április 14.  
A „Journal” madridi jelentése szerint az egyetemeken a helyzet enyhülés

helyett rosszabbodott, mert a madridi egyetem tanárai megtagadták, hogy aláírják magukat az egyetemre kiküldött királyi biztos rendelkezésének és nem hajlandók hétfőn újból megkezdni előadásait.

A tanárok a közoktatásügyi miniszterhez intézett levelében sürgették az egyetem előjogainak helyreállítását és biztosítását. A levelet a tanári kar számos kiválósága írta alá, többek között a spanyol akadémia elnöke.

Madrid, április 14.  
A vasárnapra virradó éjjel ismeretlen egyének a rendőrség figyelmét keltésére, falragaszokat helyeztek el Madrid népesebb utcáin.

A falragaszokon óriási betűkkel ez áll: Eljén a köztársaság! Le a diktatúrával!

# Letartóztattak nászutján egy nagykereskedőt 30 pengős könyvtartozása miatt

Néhány nappal ezelőtt tartotta esküvőjét Nagyváradon fényes külsőségek között H. E. nagykereskedő, aki esküvője után fiatal feleségével nászútra indult. Olaszországban tölthettek egy hetet, majd visszafelé való utazásuk alkalmával kiszálltak egy napra Nagykanizsán, hogy ott meglátogassák a nagykereskedő családját. Egy szállóban szálltak meg, ahol a nagykereskedő annak rendje és módja szerint kiöltötte a bejelentőlapot. Másnap reggel nyolc órakor rendőr kopogott szobájuk ajtaján, amiért a nagykereskedőt, hogy azonnal jöjjen vele a rendőrségre.

A fiatalasszony ijedten keltette feljött a rendőrségre, ahol az ügyeletes rendőrőrszűrselős kijelentette, hogy átkíséri az ügyészségre, mert körözéssel van ellene kibocsátva.

Az ügyészségen a fiatal férj csak annyit tudott meg, hogy 1927-ben adták ki a körözőlevelet ellene Budapesten, amelynek alapján a nagykanizsai ügyészség letartóztatta. Másnap

egy detektív Budapestre kísérte a nagykereskedőt, akit természetesen követett fiatal felesége is.

A budapesti ügyészségen azután megállapították, hogy a körözőlevelet egy feljelentés alapján adták ki H. G. ellen. A feljelentést egy könyvgyűnyök tette. 1926-ban költözött le a nagykereskedő Romániába és ezt megelőzően Budapesten könyvet vásárolt, amelyeket nem fizetett ki. Teljesen

elfeledkezett erről a 30 pengős tartozásról, ami miatt a könyvgyűnyök sikkasztás címűn tett ellene feljelentést.

Két napig tartott, amíg sikerült elintézni az ügyet, a nagykereskedő nyomban kifizette a tartozását.

mire a könyvgyűnyök visszavonta feljelentését. Két napig tartott azonban, amíg a harmincpengős könyvtartozás miatt megzavart nászútát tovább folytathatta a fiatal pár.

# Különös magánlakásértési pör indult a vidéki gazdálkodó ellen, aki egy lányszoba szekrényeiben kereste tiát, nehogy megházasítsák

Nem mindennapi magánlakásértési pör került a napokban a bíróság elé. A furcsa és szokatlannak jeleneteket bűvölő események szüvevé hűsö egy fiatal úrleány, akinek nevében édesapja: Sziklai Sándor budapesti bankbizományos indította meg. Rosenber Péter keszthelyi gazdálkodó ellen.

Rosenberg Péternek nemcsak házszékház birtoka van Keszthely környékén, hanem van egy 23 esztendő fű is, az apai vagyon egyetlen örököse, aki a budapesti közgazdasági egyetemen folytatja tanulmányait. A fiatal Rosenberg László és édesanyja a többi szereplői ennek a pernek, amelyet az öreg gazdálkodó budapesti látogatása indított meg. Rosenber Péter ugyanis megjelent Sziklaiék sautai lakásán és be sem várta azt, hogy bejelentik, egyenesen berontott Sziklai dolgozószobájába, a következő szavakkal:

— En Rosenber földbirtokos vagyok! A fiam itt rejtezködi az Önök lakásában! Adják vissza a gyermekemet, mert különben feljárom az egész lakást!

Sziklai ámuldozva nézte a különös vendéget. Eleinte azt hitte, hogy elmebeteggel van dolga, később azonban, mikor Rosenberg kissé lecsillapodott, látta, hogy itt tényleg arról van szó, hogy a keszthelyi gazdálkodó fiát keresi az ő lakásában. Ekkor azután közölte vele, hogy a fiatal Rosenberg Lászlót ismerik ugyan, né-

hányszor vendéglát is volt, azonban szó sincs arról, hogy a fű náta volt.

Az apa azonban nem nyugodott. Kijelentette, hogy addig nem mozdul el a lakásból, amíg a fiát elő nem adják. Azt mondotta, hogy tudomása szerint Sziklaiék azt akarják, hogy pa feleségül vegye Sziklaiék egyetlen leányát, hogy illymódon megkaparinthassák a Rosenberg-vagyont.

Sziklai Sándor most már energikusabban lépett fel és távozásra szólította fel azáltal nemdeget, de Rosenber Péter nem volt hajlandó eltávozni. Elhelyezett azonban

kiszaladt a dolgozószobából és benyitott a lakás valamennyi szobájába, hogy — mint mondotta — megkeresse a fiát, mikor pedig elérkezett a leányszobába, ott meg a szekrényeket is kinyitotta. Fiát azonban sehol sem találta.

Erre dühösen eltávozott. A királyi ügyészség magánlakásértéssel védőlap Sziklai Sándor feljelentésére Rosenber Péter keszthelyi gazdálkodót. A budapesti bankbizományos különben ingó vagyon rongálásá címén is feljelentést tett a földbirtokos ellen, mert az a leányszoba egyik szekrényének ajtaját betörtte. A különös magánlakásértési per összes szereplői ismert tájait a budapesti és keszthelyi társaságoknak, így hát érdeklődéssel várják a bíróság ítéletét ebben az ügyben.

# FENYVES

CALVIN TÉR 7

## Finom öltönykelmék igen jutányosan!

Kamgarn tiszta gyapjuminőségű öltönykelméket egy nagyon előnyös vétel folytán, amíg ezen készlet tart, méterenkint

**18.50 és 24.—**

pengős árakon árusítunk

## Csak egy napon! Pénteken, e hó 19-én

Fiú és leányka **lavaszi angol kabátok** végig bélelve, kítűnő kelmékből

3 évesnek **13.—** pengő

Nagyságonként 1.— pengő emelkedés

## Leánykaruhák

nagyon jó eponge vászonból, gyönyörűen díszítve

3 évesnek **1.90** pengő

Nagyságonként 30 fillér emelkedés

A péntekig beérkező vidéki megrendeléseket a fenti árakon szállítjuk!

# A Balaton-környéki plébánosok a fürdőerkölcsök megjavítását követelik

A keszthelyi főszolgabíró nagy port felvert ismeretes jazz-band ellenes rendeletük után most ugylátszik több részről indul meg a mozgalom azirányban, hogy

a Balaton melletti fürdővárosok állítólag elfajuló erkölcsét megjavítsák. Április 26-án a Balaton melletti helységek reformot.

plébánosai Rott Nándor dr. megyéspüspök elnökletével nagygyűlést tartanak,

amelyen tiltakozni fognak a Balaton-környéki fürdőerkölcsök elfajulása ellen és főleg a fürdőruhák tekintetében követelnek

# Gróf Teleki János és Bárczy István államtitkár autókarambolja egy motorkeréppárral

Vasárnap délután az Üllői-úton Kispeszt fele haladt a Bp. 26—972 rendszámú luxusautó, melyben bárcsibázi Bárczy István miniszterelnökségi államtitkár és gróf Teleki János foglaltak helyet. Az autó volánjánál Palatinus János 37 éves sofőr ült. Kispeszt előtt, az Üllői-út kettőgázásánál, az autóval szemben hirtelen egy motorkerékpár bukkan fel, amely az egyik keresztutcából kanyarodott ki az Üllői-útra. A motorkerékpárt Ulrich János békéscsabai üzemező

vezette. Az autó és a motorkerékpár találkozására oly hirtelen történt, hogy egyik jármű vezetője sem tudott már fékezni. A következő pillanatban

a motorkerékpár beherogant az autóra. Az összeütközés heveségétől Ulrich János az utstre zuhant, ahol eszméletlenül került el. A kihívott mentők súlyos zúdásokkal szállították a Szent István-kórházba. Az autó mindkét előkelő utasa sértetlen maradt, ugyszintén az autót vezető sofőri is.

# Rott Nándor püspököt választották meg a Zsolfa Gyermekszanatórium Egyesület kormányzóelnökéül

Előkelő közönség jelenlétében tartotta vasárnap délelőtt a Zsolfa gyermekszanatórium Egyesület kormányzótanácsa a vármegyeház dísztermében ünnepi közgyűlést, amelyen beiktatták a kormányzóelnöki székbe Rákosi Jenő utódát, dr. Rott Nándor veszprémi püspököt. Dr. Öváry Ferenc elnök kegyeletos szavakkal emlékeztet meg megnyitójában Rákosi Jenőről, majd egyhangúan megválasztották kormányzóelnöknek Rott Nándor püspököt, akit Öváry Ferenc, majd Rákosi Szidi köszöntött. Dr. Petko Szandtner Aladár, a népjóléti miniszter, dr. Sándor László, a Zsolfa-egyesület kormányzótanácsa, Köröndi Ekes Lajos, főispán, a vármegyes, dr. Rottenbiller Fülöp, a patronázs egyesület, dr. Purébl Győző tanácsnok, a főváros, dr. Semsei Aladár, a hatóságok, dr. Sziklai János pedig az Otthon Irók és Hírlapírók Körének nevében üdvözölték az új kormányzóelnököt. Dr. Rott Nándor püspök válaszában megköszönte megválasztását és hangoztatta, hogy az egyesület régi célkitűzései

érelmében kíván dolgozni a jövőben is. Hangsúlyozta, hogy bár az egyesületnek autonómia van egyetértésben akar működni a hatóságokkal. Nagy Emilné, a volt igazságügy-miniszter neje megemlékezést olvasta fel Rákosi Jenőről majd Süle Antal szerkesztő indítványára táviratilag üdvözölte Rothermere lordot.

A diszgyűlést a Royal szálló nagyszobájában kezelték. amelyen Öváry Ferenc, Süle Antal, Huszár Károly, Battenberg Lajos, Pakots József, Semsei Aladár, Fodor Oszkár és még többen szólaltak fel.



# Magyar Légiforgalmi RT.

## TAVASZI MENETREND

Érvényes április 1-től április 30-ig.  
7.00 ind. BUDAPEST erk. 18.00  
8.45 erk. WIEN ind. 16.30  
\* Vasárnap 10.00 órákor indul.

Közvetlen csatlakozások Prága, Drezda, Berlin, München—Zürich, Velence—Róma felé és vissza.

Az autóbussz Budapesten a Vadászúti-szállómól 6.10 órákor, Weinben a Hotel Bristol-tól 15.30 órákor indul.

Felvilágosítás és jegyváltás: Budapesten a Magyar Légiforgalmi P.-T. I. Igazgatási Irodájában, IV. Váci-utca 1. Tel.: 808—88.

A Központi Menetjegyjárában és annak összes Rökjében

Wienben: Luftverkehrs der Osterr. Luftverkehrs A.-G., L. Kärntnering 5. Tel. R. 28—1—21.

Posta-és csomagforgalomban Európa valamennyi állomása felé, Felvilágosítások, tájékozódás és menetrend a társaság szállítási osztályánál. Telefon: 808—89.

**TUNGSRAM**

**Fehér Lajos**  
kereskedő

hosszas szenvedés után f. hó 13-án szombaton d. e. elhunyt.

Az egész életét át törköv, pécslés, jó ember már nincsen, de tiszta emléke mindenkorra megmarad körünkben. Feltétlen f. hó 15-én, hétfőn d. u. 8 órákor temetik a rakoskeresztúti új izretető halottszobában.

Béke porral!

HIREK

A Rádió mai műsora

- Budapest, Hétfő, április 15.
9.15: Hangverseny (ének).
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
12.00: Déli hangzás az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.
12.05: A Rádió háziúrójának hangversenye.
12.05: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
13.00: Pontos időjelzés, időjárás és vízállás.
13.40: Hírek, élelmiszerárak.
16.00: Asszonyok tanácsadója. (Arányi Mária előadása).
16.45: Pontos időjelzés, időjárás és vízállás.
17.10: Tót-magyar nyelvtanítás (Dr. Ernye József).
17.40: Rádics Béla és cigányzenekara.
19.00: Német nyelvtanítás. (Dr. Szentgyörgyi Ede).
19.25: Csaszár Elemér előlvasása.
20.00: A Közép-európai Nemzetközi Műsoresele sorozatban a wien-i rádió leadóállomás műsorának közvetítése. A bécsi filharmonikusok és a bécsi szimfonikus zenekar. Vezényli: Schalk Ferenc. 1. Tanháuser uvertür és Bachalena. 2. A Bruckner: VII. Szimfónia. E-dúr. 3. R. Wagner: Nyitány a „Rienzi“-hez. Berlioz: Faust elkárhozása. — Utána kb.
21.30: Szalon-trió hangversenye.
22.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Majd: A Dunapalota Nagyszállóból a Bachmann jazz-band.

Szörnemegóvás pénzkölcsönnel leszállított bankkamatl

A szörnemegóvással kapcsolatos pénzkölcsön kamatját bankunk negyedévi 2 1/2%-ra szállította le. Folyósítási jutalék továbbra is 1%. A fentieknek kívül semmiféle költség nincs. A már évek óta szokásos mérsékelt megóvási díj továbbra is megmarad.

BREITFELD szücs, IV. Váci u. 21. T. 887-27.

KÜLFÖLD

- BERLIN.
17: Eva Hauptmann Bernstein hedéghúg-hangversenye. — 18: Gécsy Barnabás zenekarának hangversenye. — 20:20: Bécsi műsor közvetítése, közép-európai műsoresele. — 22:30: Dajos Béla zenekarának hangversenye.
BRESLAU.
21: Esti hangverseny. Schubert zene.
KÖNIGSBERG.
22:30: Táncezené.
LEIPZIG.
16:30: Dulutáni hangverseny. — 18:30: Angol nyelvlecke. — 20: James Simon szerzői estje. — 21: Arno Schriökarnek „Oceanflug” hangjátéka. — 22: Hírek, sportjelentések. — 23: Szókratizáló zene.
MILANO.
23: Jazz-band.
MÜNCHEN.
19: Frasser dalestje. — 20:05: Zenekari hangverseny.
NAPOLI.
17: G. Garzia (szoprán) hangversenye. — 21:02: D. Cunnaro „Il Matrimonio Segreto” e. operájának közvetítése.
PRAHA. (Prága).
20: Hangversenyközvetítés Bécshől. Közép-európai műsoresele.
RÓMA.
17:30: Filharmonikus hangverseny. — 20:45: Könyvkiadás zene.
STUTTGART.
22: Weber: „Der Freischütz” című operájának előadása.
WIEN.
20: A Wieni filharmonikus társaság és a Wiener szimfonikus zenekar monstre hangversenye. Utána esti hangverseny.
ZÜRICH.
20: Esti hangverseny. Utána Willy Kranch „Der Wellensauger”, rádiórevü. — 22:10: Táncezené.

Időjárás. A Meteorológiai Intézet vasárnap az időjárásról a következő prognózist adta ki: Este hajló, enyhé idő várható, lényegesen hűvösebbé válik.
Olasz orvostudósok Budapesten. Vasárnap tizenhatgva olasz orvostudósokból álló társaság érkezett Budapestre. Az olasz orvostudósok öt napig időznek itt, amely idő alatt megtekintik a főváros nevezetesebb egészségügyi intézményeit.
Befejezték a balneológiai kongresszust. Vasárnap fejezték be az országos balneológiai kongresszust, amelyen Sümegi József, dr. Ertl József, dr. Vámosy Zoltán és Kormány-Ekés Lajos vezrpremlényei főispán tartott előadást. A kongresszust az Országos Balneológiai Egyesület rendelt évi közgyűlése követte, melyen az indítványok során Bárd Dezső kormányfőtanácsos javasolta hogy az egyesület kérelmezze az iskolák nyári szünetének kiterjesztését.

Három betörő és hat tyuk különös hajnali kalandja Pesterzsébeten

A vasárnap virradó hajnalban Pesterzsébeten, a Báthory-utcaban szolgálatot teljesítő rendőrörsen, Kócsos IV. Mihály rendőr figyelmes lett három fiatalemberre akik egy zsákokat vittek. Gyanusnak tartotta a dolgot és megállásra szólította őket.
A fiatalemberek ekkor eldobták a zsákokat, amilyenben — jnint utólag kiderült — hat élő tyuk volt és futásnak eredtek. A rendőr utának szelte magát és hosszas üldözés után megközelítette őket. A három fiatalember szembefordult a rendőrrel és dulakodni kezdtek vele. Kócsos IV. Mihály azonban nem vesztette el a bátorságát, egyenként egymásután ártalmatlanná tette három támadóját, azután megkötözte és a közeli őrszobára vitte őket. Itt kiderült, hogy a három fiatalember, Kirdy Ferenc, Labancz Lajos és Labancz József napszámokos hajnalban betörték egy házbba, felsejítették a csirkékat, egy zsákba dugták hat tyukot és éppen a zsákmanuáljuk igeztek hazafelé, mikor a rendőr elfogta őket. Néhány nappal ezelőtt ugyancsak Pesterzsébeten egy Piac-téri fűszekereskedésben a szolgálatot teljesítő rendőrörszem toltan ért három betörőt. Mikor el akarta fogni őket, a betörők rátámadtak, földreperelték, agya-főbe verték és még mindig segítségért érkezett volna, elmenekültek. Valószínűleg kétszáz, hogy a most elfogott Kirdy Ferenc és két társa járt annak idején a Piac-téri üzletben is. Kihallgatásuk után letartóztatták őket s mivel alapos a gyanu, hogy más bűncselekmények is terhelik a lelkismeretüket, bűnrajstromok összeállítására folytatják a nyomozást.

Május 12—13-ikán lesznek a Társadalombiztosító választásai. A fővárosi közönségnek minden réteget egyaránt közelről érdeklik az Országos Társadalombiztosító Intézet önkormányzati választásai. A választások terminusa és lebonyolítása tekintetében már megtörtént a végleges döntés. Huszár Károly, az OTI elnöke, május 12—13. napjaira tűzte ki a választást és már meg is alakította a választási bizottságot. Az Országos Társadalombiztosító Intézet központja megkezdte továbbá a szavazói jogosultság igazolásánál szolgáló szavazóigazolványoknak kikészítését, egyelőre csak a háztartási munkaadók részére. Rövidesen sor kerül a gyári, ipari és kereskedelmi munkaadók szavaigazolványának a készítésére is. Az OTI önkormányzatának választási bizottsága egyébként hirdetőimti plakátiroztatott az Országos Társadalombiztosító Intézet önkormányzati választásainál irányadó rendelkezések ügyében.
A Budapesti Nemzetközi Vásár utazási kedvezményei. A május 4-én megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár iránt a megszokottal is nagyobb érdeklődés mutatkozik. A vasúti vagy hajójegykedvezmények igénybevétele kizárólag a „Vásárigazolvány” jogosít. A „Vásárigazolvány” belföldi állomásról induló tulajdonosa a Budapestre váltott egészára jeggyel és a vásár területén belégyeztetel vásárigazolvánnyal, ingyen utazhat vissza a kiinduló állomásra. „Vásárigazolvány” a Budapesti Nemzetközi Vásár iródjára (V. Alkotmány-utca 8), valamennyi vidéki kereskedelmi és iparkamara (Szeged, Debrecen, Miskolc, Győr, Pécs és Sopron), a vidéki általános ipartestületek, a vidéken működő kereskedelmi egyesületek és kereskedelmi csarnokok, a Menegijyiroda és a Hálókecsztársaság valamennyi kirendeltsége és fiókja, a Budapesti Nemzetközi Vásár összes tagi, képviselői és kirendeltségei állhatnak ki.
Ankét a fogorvosok magánpraxisának válsága ügyében. A Budapesti Fogorvosok Egyesülete a tegnapi napon körlevelet küldött egyéjével valamennyi fővárosi fogorvoshoz, amelyben felkéri őket, hogy vegyenek részt egy ankétben, amely a fogorvosi magánpraxis válságának kérdésével fog foglalkozni. Május elején tartják meg ezt az ankétet, amelyen a fogorvosi honoráriumok leszállításának kérdését is meg fogják vitatni.

Mit szeretnek a férfiakban a nők?
A jó és elegáns öltözködést, amit László Sándor úriháznál készített ruhákkal lehet elérni. Ha elegáns akar ruházkodni, keresse fel László Sándor férfiszabózatát, Rákóczi út 50. saját műhelyében készít rendelése mérték után elegáns férfijelöltöket 80, 90 és 100 pengőért finom szöveteiből a legújokéletebbes kiállításban. Mintákat vidékre bérmentve. Felhívjuk t. olvasóink figyelmét ezen egepre.

Schadl Ernő tanácselnök kladja a Btk. új zsebkönyvét. Schadl Ernő dr. a budapesti törvényszék egyik sajtótanácsának elnöke, Léndárt Béla dr. fővárosi ügyvéddel együtt most a büntetőtörvénykönyv újabb gyakorlati zsebkönyvét adja ki, amely a közel jövőben már meg is fog jelenni a könyvpiacra. Az új zsebkönyv megjelenésének híre általános felhálmást keltett. Jogi körökben és mindenütt nagy érdeklődéssel várják Schadl Ernő dr. tanácselnöknek a jogirodalom terén való bemutatkozását.

A Szent Imre kollégium klubjának jubileuma. A Szent Imre kollégium növendékeiből alakult intézeti klub vasárnap délelőtt fennállásának tízeves jubileuma alkalmából díszmatiné rendezett. Tiszentaler József, a kollégium igazgatójának üdvözlő beszéde után dr. Glattfelder Gyula csanádi püspök mondott beszéde, amely után Vészi Fusi zongoraművész, Lauriat Lajos operacékes, Országh Tivadar heggedümmözt és a kollégium zenekara mikédekét körre.

Előadás az életbiztosító visglatról. A Biztosító Társaságok Országos Szövetségében (Károly-körút 26) Dr. Halmy István orvos feladvást tart az életbiztosító üzsdálat orvosi reformjáról. Erdeklődőket szivesen látunk.

Szenzációs áprilisi műsor a Tabarin-ban

Kinevezték az új lengyel kormányt

Matuszevszky budapesti követ a pénzügyminiszterium élén

Varsó, április 14.
A köztársaság elnöke ma délután kinevezte az új kabinet tagjait. Miniszterelnök: Sultalski, hadügy: Pilsudski tábornagy, külügy: Zaleski, belügy: Skladkowski, ipar, és kereskedelemügy: Kwiatkowski, közmunkaügy: Morawcowski, igazságügy: Car, munkaügy: Prygor, posta-és távírdány: Boerner, közoktatásügy: Czerwinski, földművelésügy: Nieczabinski, agrárreformügy: Stanciewicz; közlekedésügy: Kuhn, Matuszevski budapesti lengyel követ a pénzügyminiszterium igazgatását veszi át ügyvezetői minőségben.

Werner Adolf zirci apáto: Székesfehérvár díszpolgárává választották. Vasárnap délelőtt dr. Zaaoros Aladár Székesfehérvár polgármesterének vezetésével Székesfehérvár városi tanácsának és képviselőtestületének harmincegytagú küldöttsége jelent meg Werner Adolf zirci apátnál, akinek átadták a város díszpolgárává történő választásáról szóló oklevelet.

László Sándor cégenek hírdetése mult heti számbunkban nyomatd sajtolóba következőben (éves számmal) jelent meg. A László Sándor cég hírdetéseit egyébként mai számbunkban is közöljük.
Utmutató hétvégé és illetékgyekben. Hasznos gyakorlati utmutató jelent meg dr. Pongrácz Jenő szerkesztésében. A könyv tartalmazza az okirati, közigazgatási, vagyonátírási és törvénykezési illetekeket és az összes ezzel kapcsolatos tudnivalókat. A zsebkönyv ára 2 pengő. Megjelen a Magyar Tör-

A Magyar Általános Köszénbánya Részvénytársulat közgyűlése tudomásul vette az igazgatóság jelentését, jóváhagyta az 1928. évi zárszámadást és a nyereség felosztására vonatkozó javaslatot, amelynek értelmében osztalékot kaptak az 1928. évre harmincöt pengő fog a pengőértékre szóló részvény 37. számú szelvénye ellenében f. é. április hó 15-ikétől kezdve a szokásos beváltási helyeken fizetelm. Az igazgatóság tagjai Rapoport Alfréd dr., Simon Izidor és Vida Jenő újból megválasztottak. Új tagként a közgyűlés az igazgatóságba megválasztotta Korányi Frigyes bárót. A közgyűlést követő igazgatósági ülésben elnökék Berenczy Albert dr. b. i. t., felsőházi tag, a pénzügyi Bizottság elnöke és Vida Jenő felsőházi tag vezérigazgató újból megválasztottak.

A Részvénytársaság Villamos és Közlekedési Vállalatok számára (Trust) 1928. évi mérlege megfelelő léiroások után 2.150.186.87 P fiztára nyereséggel zárul (tavaly 1.960.740 P). Az igazgatóság az április 19-re egybevitelt közgyűlésnek javasolja, hogy részvényenként 2 P osztalék fizetessék és az alapítóké 21 millió pengőről 35 millió pengőre felemeltesék olyképen, hogy a kibocsátásra kerülő 1929. január 1-től osztalékjogosult összesen 560.000 darab új 25 P n. é. részvényből 420.000 darab a régi részvényeknek 2:1 arányban 28 pengős árfolyamon ajánltsassék. Fel meg a fennmaradó 140.000 darab részvényt a Société Financière de Transporte et d'Entreprises Industrielles S. A. (Sofina) brüsszeli cég vennő át megfelelő magasabb árfolyamon. A Sofina új tagként lép be a Magyar Általános Hitebank és a Gesellschaft für elektrische Unternehmung, Berlin, cégekbeől álló garancia-szindikátusba, mely a tökéfelemlés sikerét biztósítja, a régi részvényesek által eszellet át nem vett részvényeknek a fenti kibocsátási árfolyamon való átvételére. A társaság üzletmenete kedvező és az eddigi osztalék a felemelt tőke után is biztosítottottnak látszik.

Az Urkány—Zsivógyi Magyar Köszénbánya Részvénytársaság közgyűlése az 1928. évi üzleti osztalékot részvényenként 10 pengőben állapította meg. A 100 pengő névértékű részvények 38. számú szelvénye 1929 április 15-től kezdve a társaság penztárána és a Magyar Általános Hitebanknál kerül beváltásra.

A világ legjobb „Marionette-Színháza” ROYAL ORFÉUM áprilisi műsorában! Kezdeté 8 órákor Telefon: J. 421-68.

# Rákosi Jenő emlékezete az Ujságírók Nyugdíj-intézetének közgyűlésén

## Leleplezték Vass József arcképét — Vida Jenő huszezer pengőt adományozott az Egyesületnek

A Magyar Hírlapírók Országos Nyugdíjintézete vasárnap délelőtt tartotta Vass József arcképét leleplező ünnepségét. A közgyűlésen jelen volt Dr. Imre államtitkár, Hegedűs Loránt, báró Kornfeld Mór, Ripka Ferenc, Sipőcz Jenő, Vida Jenő, Horváth István, Szudy Elemér, Márkus Miksa, Filtz Artúr, Pakots József és még számosan.

Dr. Vass József miniszter a jelenlévők lelkes eljenzése közben foglalta el az elnöki székét. Kegeyete szavakkal emlékezett meg Rákosi Jenő elhunytáról, majd Walkovszky Károly hitkár ismerlette az évi jelentést és a számadatokat, amelyekhez elsőnek Tórs Tibor szövelt hozzá, aki javaslotta, hogy a közgyűlés a jelentést és a számadatokat egyhangúan fogadják el és a vezetőségnek legutóbbi közzétételét jelezze ki.

A közgyűlés közfelkeltással elfogadta az évi jelentést és a számadatokat megadta a felmentvényt az egyesület vezetőségének, majd elhatározta, hogy gróf Bethlen István miniszterelnököt távirattal üdvözli.

Vida Jenő felsőházi tag kért ezután szót s

20.000 pengőt ajánlott fel a nyugdíjintézetnek.

A közgyűlés viharos lapssal fogadta a bejelentést, dr. Vass József elnök pedig hálas szavakban mondott köszönetet Vida Jenőnek nemeselekké adományozásért.

A napirend ezzel tulajdonképpen kimerült. Mielőtt a közgyűlést bezárták volna, leleplezték dr. Vass József elnök életnagyságu arcképét, amelyet az egyesület Géll Zoltán festőművész festetett meg. Ebből az alkalomból dr. Tóth László mondott ünnepi beszédet.

Viharos lups és díjzengés követte Tóth László szavait. A közgyűlés résztvevői lelkesen innepelték elnöküket, dr. Vass Józsefet, aki hosszabb beszéddel válaszolt.

— Ez az akkort, — mondotta — amellyel férfisan, őszintén és engem mélyen meghatva a közgyűlés befejeződik, egészen rabogásáig éjti letkemet. Szinte elveszi lelkem szárnyalását is, mert könnyek vannak a lélek szárnyain s ezek nehézzé teszik repülését. A szívemnek nem tudok másként köszönetet mondani, csak szívvel.

A közgyűlés Vass József lelkes éltetésével ért véget.

# Vasárnapi beszélgetés Scharf Mórival édesanyjával

## „Most zárult le a vérvád, hogy meghalt a fiam...”

A Király-utca 51. számú ház egyik elsőemeleti lakásában öreg, tőpörödött anyóka ül veled szemközt. Fejét fázosan meleg kendőbe burkolja, éppen csak két firkés barna szem és orrahegye látszik ki a kendőből. Az öreg-asszony:

— Övegy Scharf Józsefné, Scharf Mórinak, a tiszsaeszlári vérvád most meghalt koronatanújának anyja.

Öv. Scharf Józsefné egy amsterdami lapot mutat nekünk. Az amsterdami lapban ezt a gyászjelentést olvassuk:

Heden overleed tot onze diepe droefheid onze innig geliefde Man, Zoon Broeder, Behuudbroeder en Oom, de Her Moritz Scharf, Mit aller naam E. Scharf Haas. 17. Adar II. 5689. 29. Maart 1929 Amsterdam, Budapest, Arnhem.

Magyarul: Scharf Mórival övegye, Eengeltine Haas az összes amsterdami, budapesti és arnhemi rokonok nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentette, hogy férje, Scharf Mór március 29-én Amsterdamban hatvanéves korában elhunyt.

— En — mondja érdeklődésünkre Scharf

Mórinya — néhány nappal ezelőtt kaptam Amsterdamból levelet, amelyben fiam haláláról értesítettek s megküldötték a gyászjelentést közlő amsterdami újságot is. Fiamat egyébként huszonnyéve nem láttam.

— Huszonnyéve ezelőtt néhány napot töltött Budapesten, rokoni látogatásra érkezett ide. Azelett huszonkét éven keresztül nem láttam, alig hallottam hirt felőle. A szörnyű vérvád után, 1883 szeptemberében hagotta el Magyarországot és költözött Amsterdamba, ahol a gyémántkőszűrű mesterségét tanulta.

Vonatoltan, minden szóra ügyelve mondja ezeket övegy Scharfné s csak nehezen, kényszeredett hangon beszél a tiszsaeszlári hírhedt időkről.

Elbeszéli, hogy Scharf Mór mindössze nyolc-estendő volt, amikor a családban szörnyű tragédia történt. A Tisza kiöntött és a víz magával ragadta a legkisebbik, Scharf-leány bűcsőjét. A nyolcéves kislány szörnyű hatással volt a tragédia.

Tizenkét éves koráig iskolába járt Scharf Mór, azután apja cipészműhelyébe került. Egy-két év múlva, amikor apja a tiszsaeszlári zsidótemplom szolgája lett a kislány segédkezett neki a templom körül teendő elvégzésében...

Ezeknél a szavaknál Scharf Mórnya anyja megáll. Eszébe jutnak a szörnyű napok. Percekig nem jut szóhoz. Nem is kérdezzük tovább, nem akarunk fájdalmat okozni.

# A nagymarosi vonatban egy halott asszonyt találtak, aki karjai között csecsemőt szorongatott

Megdöbbenő felfedezésre bukkantak a Nagymarosi pályaudvarra befutó nagymarosi vonat átvizsgálásakor a vonat kalauzai. Az egyik III. osztályú vagonban egy 40—45 év körüli szegényesen öltözött nő életlen testére akadtak.

A padlón hátfanfekvő asszony karjai között egy körülbelül tiznapos leánycsecsemőt szorongatott. Hiába rázták, költögettek az asszonyt a vasutasok, az nem éledt fel, erre a mentő-

gunk a meggyőzött életű öregasszonnyal, ezeket mondja: — A tiszsaeszlári borzalom valójában csak most zárult le. Most, hogy a fiam, Scharf Mór meghalt...

ket értesítették. A kivonult mentők azonban már csak a szerencsétlen asszony halálát konstatahálták. A kis leánycsecsemőt, akinek semmi baja sincs, a Szent István-kórházba szállították a mentők. Rendőri bizottság vonult ki a helyszínre, amely a hirtelen halált hán nő holttestét a bonctani intézetbe szállította és megindult a nyomozás személyazonosságának megállapítására.

# Tízezer frankot és becsületrendet kapott egy magyar munkás, aki megmentette a párisi gyorsvonat utasait

A hivatalos lap legutóbbi számában érdekes kiíntetést közöl. Ha valaki külföldi rendjelet kap, annak viselésére előbb az államfőtől engedélyt kell kérnie. Az ilyen rendjelet engedélyeknek külön rovata van a hivatalos lapban. Most a politikusok, államférfiak és tudósok között, akiket valamelyik állam kiíntetésére érdenesített, egy egyszerű magyar munkás neve is meghuródit. A hivatalos lap közlése szerint

Pujol Lajos magyar állampolgár engedélyt kapott arra, hogy a francia becsületrend kiskeresztjét elfogadhassa és viselhesse.

Ennek a kiíntetésnek igen érdekes előzményei vannak. A 28 esztendő Pujol Lajos kiment Franciaországba.

Volt esatonatisztító, alkalmi munkás, párisi kofának hordta a zöldséget a hátán, míg végül egy Loire-menti kis városkában, Tronville-ben, állandó foglalkozáshoz jutott. Az államfőnek, soffőre lett és itt Tranvilleben történt az az esemény, amelynek mostani kiíntetését köszönheti.

Két esztendővel ezelőtt az egész világsajtót bejárta az a hír, hogy a Párisi—Nancy-i vonalon egy vasuti munkás haláltvegető bátorságát mutató, hogy a gyorsvonat kétszáz utasával együtt nem lett a biztos pusztulás áldozata.

Az történt ugyanis, hogy a vonat, amelyet menetrendszerinti időben indítottak el Párisból, miután fele utját ponlosan megtette, alig hogy a Loire folyóhoz ért, nem állt meg egy-két állomás, hanem amékkül, hogy meglassította volna futását, tovább rohogott.

Az állomások egymásután adták le a vészjelzéseket, hogy a vonat különös és kideríthetetlen okok miatt nem állott meg és egymásután kérték a következő állomások főnökeit, hogy amennyiben erre egy mód van, állítsák meg valamilyen módon, a minden valószínűség szerint vezetők nélküli száguldo vonatot, mert az különben szerencsétlenség ér.

A vészjelzést az a kis francia állomás is megkapta, amelynek főnöke a magyar Pujol Lajos gazdája volt. Azonban ő sem tudott semmit sem tenni, legfeljebb annyit, hogy igyekezett szabadabbá tenni a vadul száguldo vonat előtt a pályát. Vakvágyára nem lehetett állítani a váltókat, mert a vonat egy sebességgel száguldozott, hogy minden forrasznak emelt lakot kioldott volna. Egyetlen megoldásnak csak az mutatkozott, ha

valaki felugrik a robogó vonatra, eljut a mozdonyig és megállítja a vonatot.

Erre a munkára senki nem vállalkozott, senki nem volt hajlandó kockáztatni életét a pályaudvar személyzetének tagjai közül.

Az utolsó pillanatban mégis jelentkezett egy ember: Pujol Lajos, az állomásfőnök soffőre. A vonat két perc múlva már fel is tűnt a kis városka állomásának bejáratánál. Ablakából kétségbeeselt emberek hajoltak ki és kiabáltak segítségért.

Pujol Lajos odaállt a vágányok mellé és ahogy a robogó vonat mozdonya mellé ért, biztos, jól kiszámított ugrással már fenn is volt a podgyászkoosi lépcsőfőn. A többi már szinte gyerekjátéknak tetszett. A podgyászkoosi telején keresztül

előreokozott a mozdonyig, beugrott a szerencsés fejére és lekuszva a szénhalmokon át a gépig — működésbe hozta a féket.

A gyorsvonat megállt. Ekkor állapították csak meg, hogy a nagy hősiégben a mozdonyvezető nap-szurázt kapott, ugy, hogy elájult, a féfé pedig annyira megijedt, hogy szintén ájultan roskadt társra mellé.

Louis Pujol a francia kormány ezért tüntette ki a becsületrend kiskeresztjével. Pujol Lajosnak, aki szüleivel Pestre írott levelében részletesen beszámolt az eseményekről, a megmentett vonat utasai

tízezer frankot gyűjtöttek össze, hogy ezzel jutalmazzák meg haláltvegető bátorságát.

# A Dante könyvkiadó multheti rejtvényének megfejtése

Álló sor balról jobbra:

- Pierre Loti
- Abel Hermant
- Barbusse
- Remarque
- Szántó György
- Gogoly
- Reymont
- Emil Ludvig
- Boleslav Prus

Ülő sor balról jobbra:

- Bulwer
- Dorgelés
- Daudet
- Wassermann
- Renan
- Victor Hugo
- Romain Rolland
- Dickens
- Meredith
- Turgenyev
- Thomas Mann
- Gobineau
- Strindberg



Idő és tér távolságain keresztül így egyesít multat és jelent a Halhatatlan könyvek 40 kötetes sorozata

# SZÍNHÁZ - MOZI

## Attila megostromolta a pesti városházát

**A hűlföld a beszélőfilmekről hangos — nálunk fővárosi támogatással akariák az első óriásfilmet elkészíteni — Cserépy Arzen közel egymillió pengőt kér a várostól**

Azt olvassom a berlini „B. Z. am Mittag”-ban, hogy a porosz tartományvisz Berlin város nyakába akarja varni a berlini színház szubvenciójának terheit. Berlin városa pedig felhőrdült és kimutatta, hogy évenként pontosan 3 millió márkát költ Berlin színházaira, még pedig a berlini Operára, a Volksbühne-re, a filharmónikus zenekarra és a szimfonikus zenekarra. Többet Berlin nem bír el — írják a lapok —, adjon valamit a kultúrának az állam is.

Ugyanakkor Budapesten Cserépy Arzen filmrendező azzal ostromolta meg a városházát, hogy egy készítenő

**Attila filmjéhez 900.000 pengővel járuljon hozzá a tisztelt tanács.**

Cserépy Arzen rememordumában kifejtette, hogy ez az óriási összeg a film kihelyezésével feltétlenül megérné, annál is inkább, mert a fővárosi érdekkörbe tartozó Pedagógiai Filmgyárban készítenék el a film egyharmad részét és ezzel kapcsolatban hosszabb ideig mintegy 500 embert foglalkoztatnának Pesten. Tegnap délután Sipőcz polgármester pártközi értekezletet hívott össze ebben az ügyben, vajjon Cserépy Arzennek megadják-e vagy sem a kért hozzájárulást. A pártközi értekezlet határozottan nem mert, féltek az ódiumtól és ezért egy szűkebbkörű bizottságot küldtek ki, hogy vizsgálják meg a követelést: vajjon az „Attila című film tényleg olyan jó üzlet-e a fővárosnak, mint azt a beadvány ígéri? A háromtagú bizottságnak alaposan utána kell nézni annak is, hogy ez a közel egymillió hozzájárulási költség megfelelő-e annak az ellenszolgáltatásnak, amit a vállalkozó a fővárosnak ad és végül abban a pikáns kérdésben kell döntenie, hogy érdemes-e rentabilis-e a fővárosnak filmvállalkozásba átvonlania?

Cserépy Arzen neve régen jólismert a magyar közönség előtt, hiszen Cserépy Arzen rendezte annak idején a németek nagy filmjét, a nálunk is nagy sikert aratott *Friederich Rex-et*. Ennél a hatalmas műalkotásnál Cserépy Arzen, mint rendező, valóban letette a vizsgát, de a további fejleményekről kiütnök, mint *vallalkozónak nem volt olyan nagy sikere.*

Az Attila film terve ugyanis közel másfél éve bukdácsol Európá nagy lapjainban.

Először francia tükével akarták megcsinálni, azután sor került a német nagyvállalkozókra is,

végül egy szép napon Cserépy Arzen nálunk is megjelent és a Dunapalotában tárgyal

egyre-másra magyar pénzemberekkel is. Hogy ezek a tárgyalások eredményre vezettek vagy sem, azt nem tudjuk, tény az, hogy az Attila film 300.000 dolláros előirányzott költsége mint terv, valóban nagyszabásúnak ígérkezik, azonban, valljuk be, a kiuteltel kissé elkéstek.

Az egész világ a készülő beszélőfilmekről hangos. Egyetlen amerikai lapba sem lehet bepillantani anélkül, hogy a beszélő film óriási offenzívájáról tudomást ne vennénk. Minden újságíróval elé megdöbbenő kértől, ha a hollywoodi filmkatasztrófáról, mint a nagy néma filmérdekeltség és néma filmstárok elemi csapásáról írnak. Amerikában 23.000 mozi van, eközül 1500 képes beszélőfilmet előadnak. Azt lehetnének és ember, hogy az 1500 mozi nem csinálhat konkurrenciát a másik 21.500-nak. Ehelyett azonban az történik, hogy az 1500 mozi zsebtől házak előtt játszik, a többi pedig anyagi katasztrófával küzd.

Az amerikai filmpárt teljesen beszűntette a némafilm gyártását, úgy, hogy a jövő szezonban Európá is alig-alig kap néma filmet, Berlin moziyai is átserelnek hangos filmre, gyárják a legkötéltebb hangos filmfelvétel apparátusokat készítik filmeket.

Londonban is ez a helyzet, ahová egymás után szerződtek a Hollywoodból hazaküldött európai sztárokat. Ugyanakkor azt is hírül adhatjuk, hogy a berlini Universal film néhány hét múlva Budapesten hozzákézd az

**első magyar tárgyú beszélőfilm felvételeit,**

a film címe „*Vasárnap délután félnyégkör*”.

És most kezdenék hozzá nálunk egy néma óriásfilmhez?

Budapest és Magyarország nincs ilyen messze a világtól. Tudomást kell szereznünk arról, hogy a néma film már nem üzlet és különösen nem üzlet a fővárosnak, mint ahogyan nem üzlet egyáltalán hatóságának sem. Ha a magánéletem nem akar ehhez a filmhez elégedő pénzt adni, akkor biztosan megvan erre az oka. A főváros sem lehet annyira optimista, hogy az adózók filmlérből összerakott, közel egymillió pengőt dobjon oda egy olyan vállalkozásnak, amelynek — kitűnő rendezőiről lévén szó — csak az erkölcsi siker biztos. Ha a főváros nyolcmillió budgetfőlöslégből jut pénz ilyen célokra és a fővárosnál egyáltalában beszélnek arról, hogy jó lenne valamilyen milliókéval támogatni a magyar kultúrát, akkor gondoljanak arra a betűni példára. Berlin három milliót ad színházainak, Budapest, ha ennek csak egytized részét áldozna, már olyan kulturorrongást teremtené, oly messzire irodalmi és művészeti életet támaszthatna a semmiből, hogy ez buszáns meghozná a kamatokat. Ne tessék félreértelni, nem csak erkölcsi, hanem anyagi kamatokat is. A színházba járó közönség vigalmiadójának és egyéb terheinek kamatait. — Stóib Zoltán.

# Az asszonyok paradicsoma

MARY PREVOST szenzációs vígjátéka csütörtöktől egyedül csak a FORUMBAN

## Fedák Sári ősszel ünnepli 30 éves színészi jubileumát

**Darabot ír a jubileumára, melyet tanítómestere, Rákosi Szidi javára akar megtartani — Kik szerepelnek Szidi néni vizsgaelőadásán**

Még a tegnapi jubileumi est mómora csillag a szemében, de Szidi néni, Rákosi Szidi nagyasszony már az új jubileumára készül. Rákosi Szidi negyven éve tanítja a magyar színeszgenerációt és ennek emlékére szentelnek egy éjjeli előadást a Király Színház színpadán.

— Ez a jubileumi előadás — mondta nekünk frissen, nyugodtan és tetterősen, a soha meg nem öregedő Rákosi Szidi — beteljesése lesz annak, amit eddig csináltam. Ha fiatal koromban fáj szível sok mindenről le kellett mondanom, nézmem kellett, hogy más jászta azokat a szerepeket, amiket én szerettem volna — az őregségem kárpótlást mindenért.

Megkaptam mindent, mert fáradozások gyümölcsöként olyan értékek jelentek meg a magyar színpadon, amelyeknek kis szerénytelenséggel én voltam a szállónya.

Dietrich Papp Julia, Rákosi Szidi iskolájának igazgatója és a nagyasszony agilis munkatársa veszi át a szót.

— Nem akartunk szabványos jubileumot rendezni, hanem egy vakmerő vállalkozásba kezdünk. Egy *comédie de l'arte-szerű előadás lesz ez. Két részből fog állani. Az egyik részben a színpadon egy szabályos iskola lesz. A padokban Szidi asszony régi, negyvenöt éves dékái foglalnak helyet, megkezdődik a tanítási óra és Szidi mama felel, a tanítványok pedig, ha tudnak felelnek, ha nem, megkapják Szidi mamától azt a dorgálást, amiben hajdan részesültek. Hogy kik lesznek ezek a növendékek? Hirtelenlében ezek jutnak eszembe: Ki-*

rály Ernő, Gózon Gyula, Lábossy Juci, Hanthy Hanna, Vadly Ilona, Bárony Rózi, Orosz Vilma, Pálmay Ilka, Pethő Attila, Vaszary Piri, Simon Maresca, Fogaraj Rózi, Bérczy Ernő, Hanthy Imre, akiből a legnagyobb örömet várjuk... és én is...

— Es Fedák Sári? — Fedák Sári, sajnos Bécsbe szöliája a szerződése és nem lehet itt ezen a jubileumi előadásban, de mikor nála voltam és megkértem, hogy vegyen ő is részt, a következő érdekes megnyugtató választ kaptam: „Kedves Juliam, a szívmel veletek leszek.

Ősszel pedig én rendezem meg a magam harmincéves színészi jubileumát. Erre az alkalomra darabot is írok és csak annyit közölhetek veled, hogy a jubileumot nem magamnak, hanem Szidi néninek csinálom.

— Szóval ott tartottunk, hogy a növendékek, akik most már nagy sztárok, feléni fognak, mint hajdan az iskolában. Pontosan egy színiiskola óra fog lezajlani a nézők előtt, minden realitással és romantikájával. Az előadás második részében pedig a növendékekkel vizsgát tartat Szidi néni és ezen a vizsgán a színészek előadják azt, ami nekik legkedvesebb vagy amit a legjobban tudnak. Még csak Lázár igazságos megmondta kérem megírni, aki, amikor készüggel rendelkezésünkre bocsátotta a Király Színházat, ezeket mondta: „Mindent bolygott adok a Nagyszónagnak. En is tanítványom vagyok és mindenki, aki a magyar színeszben helyet foglal.”

# A hontalan hős

tovább aratja a sikereit a Royal Apollóban

## SZÍNHÁZI NAPLÓ

A kegyelmes szerzőnő darabjának mai harmadik előadást is igen melegen fogadta a Vígsház közönsége. Bethlen Margit grófnő finom tollal megírt A szürke ruhája im kiálltolla tiszpőrből a nagyközönség előtt is, amely vasárnap is látni akarta a függöny előtt az írónő.

Gróf Bethlen István miniszterelnök virágaiól kevés színész-nő dícsérelhetik el. Amikor feleségét, Bethlen Margit grófnőt valóságos virágerdőbe varázsozták a tisztelő, barátinők, az udvarosi Színpadi Szerzők Egyesülete, a színház igazgatósága és A szürke ruha szereplői, akkor hűvös szöla jelent meg „A szürke ruha” két női szereplőjének öltözékében és a miniszterelnök virágait helyezte az öltözök asztalaira. Gombaszógi Frida gyönyörű rózsacsokrot kapott, ugyanilyet, de kisebb méretben küldött a miniszterelnök Eszterházy Lónának. A szürke ruha szöbolényának.

Höhenlohe Ferenc hercegné legjobb barátinje a szerzőnő. Vele együtt igzult a próbák alatt, vele együtt vett részt az előkészületek járadalmában, természetesen ott volt a premieren, sőt a második és harmadik előadásban is. A hercegné azonban gúnyában van és a nézőlőren nem foglathatott helyet, ezért, hogy a premiert mégis megnézhesse, a színház igazgatósága egy karosszékét helyeztetett a külsőház mögé, ahonnan Höhenlohe hercegné kényelmesen végignézhette jó barátinjének első darabját.

Szombaton az egységes párt vonult ki a Vígsházba. Néhány miniszter szöboltra is akadt. A Vígsház társalgójába ugyanekkor óriási virágkosarat hoztak, amelyen szürke szölaalon ez a felírás állt: Gratulálunk a nagy sikerhez — Az Egységes párt.

Kütián szerepeket írt a fiatal Újházy György. Magyar Színház udonságának „A Beleznay asszonyok”-nak szerzője. Eppen ezért a színháznál nagyon tetszik a darab, a színészek elragadtatással beszélek Újházy Györgyről, mint született színpadi íróról, aki azonban meglepő szerénysséggel hárt el magától minden dícsértelt. A Magyar Színház szöbolati premierre mindenestire igazolása lesz annak, hogy érdemes fiatal és új szerzőket beengedni a magyar Thátlába.

Szinte hihetetlenül hangzik, de úgy van, hogy premier előtt külföld még nem érdeklődött úgy, mint ahogyan most Bekeffy László, Harmath Imre és Neszmély Dolcsó Béla közösen írt „Aranypápa” című beszélőfilmpremiert írdnt teszi. A Városi Színház e hétt premierre a Wiesner Bohemertól az Erzik és a bécsi Karcag Verlag is elküldt megbízottait sőt már Bekeffy Lászlótól az előzően küldött lőrbetűje alapján opelőt is kérték a darab európai színpadokon való előadására. Va-

szárnap egyébként a színpadi személyzet kiopulna a Corvin Filmgyárba, ahol folytaták a beszélőfilmpremiert filmfelvételét. A darabban ugyanis egyes jelenetek filmen lesznek láthatók és a főszereplők a szerzőkkel együtt premiert felvételre hajolnak meg a közönség előtt. Önként felajánlották most a kérdést, hogy a kitűnő trószínesz miért nem vállalt szerepet új darabjában? Bekeffy erre a következőket válaszolta: — A színeszettel mindig elárendeltém tró és konferensté művolttam. Nem tartom időmósnak ugyanis, hogy saját darabomban nagyobb szerepet vállaljak, de ószintén szöbolnem is érek rá. Azt hiszem, hogy ez a feljegyzés meg fog változni, ha új vígjátékom bemutatásáról lesz szó. Ebben ugyanis annyira megfelfelé szöbol kitűnőközik részemre, hogy a színesz felvételre is tró jólag kerekedni.

Mezítlábás tánc apostolnője, Szentpál Olga ma délután növendékeivel jó sikerrel matiné rendezett. Bokor Kató és Boltko Lola „Halditáné”-ukkal, Sámeji László és Páll Rósz őndtő kompozitőjökkel keltettek méltán feltűntet. Korb Flóra őndtő kompozitőjával aratott nagy sikert. Két pantomim is szerepelt a gazdag, ödlozatos műsorban, ahol a növendékek zöme együttesen mutathatta meg táncművészségét és tudását.

Szombaton tartják a harmadik Faragó-büszökrát a Royalban, amelyet a felvidéki színészek segítségével eljőből Faragó Gábn volt Kaszai színgyűjtő társulat kezdeményeztek. A vasárnap a pesti művészeti élet előkelőségét vesznek részt.

## Fővárosi Operettszínház

|                   |   |
|-------------------|---|
| Április 15. hétfő | Riviera Express   |
| 16. kedd          | A bécsi Burgszínház művészelnek vendégjátéka: KARL UND ANNA             |
| 17. szerda        | Miss Amerika  |
| 18. csütörtök     | Miss Amerika  |
| 19. péntek        | A bécsi Burgszínház művészelnek vendégjátéka: DIE FAHRT NACH SORRENT    |
| 20. szöbolat      | Zenebona  |
| 21. vasárnap      | d. u. tél 4 órakor: Miss Amerika Este 8 órakor: Az utolsó Verebőly-lány |

**HEGEDŰT**  
valamint az összes hangszerek legelőnőbban  
**REMÉNYI MIHALY**  
zeneművészeti főiskola házi hangszerező osztálla.  
Budapest, Uj/4 Király-utca 57. szám  
Arjegyűk díjmentesen küldetk.

# Aranypápa

Beszélőfilm-operett 3 felvonásban. Bekeffy László operettje

Harmath Imre versei. — Új magyar zene-szerző Neszmély D. Béla műalkotása. — Szokolay Oly és Rákay Márton első fellépése a Városi Színházban. — Zilahi Irén egy Lillán Gish szerepben. — Stró Anna és D'Arrigo Kornél nagyszerű olasz duettje. — A legkisebb Rott szenzációs táncát. — Alaskai hóvihar. — A new-yorki földalatti villamos. — A „Perza vásár”

**A Beleznay asszonyok**  
premierje  
Tökés Anna, Hegedűs Gyula, Berky Lili, Kiss Ferenc, Dénes, Neményi, Táray, Z. Molnár, Körmeny Magyar Színház

„A SZÜRKE RUHA”  
„KÜLÖNÖS KÖZJÁTÉK”  
„AZ ÖRDÖG”  
váltakoznak e héten a  
**Vígsház** műsorán.

Telefonbeszélgetés Celestino Sarobeval, a világhírű spanyol énekesrel, aki Teiko Kiwával Pestre érkezik

Celestino Sarobe nevét alig egy éve kapták szűrára a világhír. A híres spanyol énekes most Pestre készül. Szerdán itt koncertezik. Elutazása előtt felhívta a bécsi Hotel Imperialt és beszélt vele.

Kéveset tudunk önről legfeljebb a rádióon hallottuk a hangját, beszéljen tehát magáról... Apám orvos volt. Én is a sevillai egyetemen orvosnak készültem. Le is tettem a doktorátust, közben azonban énekelni is tanultam.

Ugy tudom, hogy együtt utazunk Pestre, mert Teiko Kiwa csütörtökön a Pillangó kasszányt éneklő önként.

Ugy látszik, programja béta vette a Fővárosi Operettszínház az új magyar zenei tehetségek meglegésszerű kirobantását. A Zenebónaval és az utolsó Veréblyé lányával.

Minden ellenkező híresztelés dacára 24 éves vagyok — mondja az Operettszínház újdonságának szerzője. — Bécsben 1925-ben végeztem a zeneakadémiát, zeneszerző lettem.

Molnár Ferenc hétfőn utazik el Pestről. Első útja Bécsbe vezet, ahol néhány napot tölt, aztán Berlinbe megy és ott bejárja, míg Darvas Lili szabadságára mehet.

Színházi viszonylatban zajlott le az első bucnosnyes-pesti telefonbeszélgetés. Papp Jolly, a Délamerikába vándorolt ismert pesti színész, 21 percig beszélt édesanyjával, ő pedig Papp Zsigmondnál állt.

Vasárnap délután hat iskolából álló egyesített gyermekkar hangversenyezett a Zeneakadémián. Kodály Zoltán udalgott szép kompozícióját adták elő nagy sikerrel.

Érdekes hírt hallok a kis Rottlér, aki Bécsben aratja a sikert. A Theater der Komiker kabarészínpada ugyanis bemutatja Rottlér új darabját, a Kalabriszparitit, amelyet Rottlér Sándor Pesten jónéhány szerpelt. Steinhart régt szerepét a leghíresebb bécsi komikus, Hans Moser játssza.

Ma osztották ki a Végzettségben a következő díjakat a „Topáz”-nak szerepelt és hétfőn reggel kezdődnek a próbák. A Topáz címszerepét Törzs Jenő játssza, a többi szerepeket Góth, Rajnai, Maly, Gárdonyi és Bárdi játssza. Az egyetlen nagy női szerepét László Mária alakítja.

Hétfőre, itt a tavasz! A Budai Színház tartóadásáról és megnyitására tárgyalnak. Megnyitó darabja Brodsky Miklós új operettje lesz.

Dr. KAJDACSY szakorvos rendel 10-4 és 7-4-ig VIII. János-utca 2. sz. (Hétfőn és pénteken nem)

Vasárnap a Habsburg-trónfosztás évfordulóján Debrecenben megalakult a Kossuth-Rothermere Szövetség

Nagyjelentőségű politikai demonstráció színhelye volt vasárnap Debrecen. A város lakossága ünnepélyes külsőségek között ünnepelte meg a mai történelmi nevezetességű nap évfordulóját.

Ma nyolcvan esztendője ugyanis annak, hogy 1849 április tizenegyedikén Kossuth Lajos a debreceni nagytemplom szőszkérőli a Habsburgokat trónfosztottak.

nyilvánította. Az ünnepségek már a kora délelőtti órákban megkezdődtek. A zsfusolások megtelt debreceni nagytemplomban.

ugyanarról a szőszkérőli, amelyről a Habsburgok detronizációját hirdették ki, ma Hegedüs Kálmán lelkész mondott magasztaló beszédet, megemlékezve a mai nap történelmi nevezetességéről.

A templom ünnepségei után a sokszerepű menő tömeg a Kossuth-szobor elé vonult. Itt Hegymegi Kiss Pál, a város liberális képviselője rövid beszéd kíséretében habérkoszort helyezett a szoborra. Az ünnepség után a füg-

getlenségi körbe vonult a tömegnek az a része, amely bejuthatott, a többiek a Templom-térre szorultak ki.

A Függetlenségi Körben elsőnek Sipoš Imre debreceni református lelkész beszélt, utána dr. Gábor Jenő terjesztette elő határozati javaslatát. A javaslatot, amely kimondja, hogy

Debrecen független polgársága 1849 április tizenegyedikének nyolcvanadik évfordulóján megalapítja a Kossuth-Rothermere szövetséget,

a tömeg nagy lelkesedéssel és éljenzéssel egyhangúlag elfogadta. A határozati javaslat kimondta még azt is, hogy a szövetség a szabadság és függetlenség jegyében kíván működni és mindenben azonosítja magát Rothermere lorddal, mert nagy angol barátunk Kossuth Lajos eszméit propagálta. Gábor Jenő beszéde után Hegymegi Kiss Pál méltatta a mai nap nagy jelentőségét, a debreceni képviselő beszéde után a tömeg teljes csendben és rendben szöszlott, úgy, hogy a nagyszámban kivertnyelt rendőrségeknek semmi dolga nem akadt.

Végkielégítést kap a sikkasztó, mert a Máv. fogyasztási szövetkezet nem élt azonnal az elbocsajtás jogával

Jogászkörökben nagy feltűnést keltett az a precedens nélküli ítélet, melyet a központi járásbírósg munkügyi bírósága hozott. A Máv. fogyasztási és beszerző szövetkezetnél volt alkalmazásban éveken át Kalpagos Szabó István, aki a budapesti központban teljesített szolgálatot. Egy ízben az egyik vidéki főközvetelő ideiglenes vezetésével bízták meg, mert az ottani üzletvezető megbetegedett. Mikor betegségeből felépült is az üzletet újra átvette. Kiderült, hogy nagyértékű áru és nagyobb pénzösszeg hiányzik, amivel Kalpagos Szabó nem tudott elszámolni.

Jelentést tett tapasztalatairól a főközvetelő, de az igazgatóság Kalpagost sem el nem bocsátotta, sem fel nem függesztette állásától, sőt újabb kiküldetékre helyettesítette. Röviddel utóbb azonban Kalpagos mégis megkapta a felmondó levelet, melyben kö-

zölték, hogy az elkövetett sikkasztás miatt állását azonnal hatálytalanná felmondják.

Kalpagos nem vette tudomásul a felmondást, hanem pert indított a szövetkezet ellen.

Erre a szövetkezet bünyvadi feljelentést tett ellene. A Tábla el is ítélte jogerősen Kalpagos Szabót sikkasztásért 50 pengő pénzbüntetésre, amire aztán a szövetkezet a felmondási perben hivatkozott is. A bíróság azonban megállapította, hogy a szövetkezet elkövetés nélkülözött, sokáig húzta a felmondást és ezért megítélte az alkalmazottnak a felmondástól időre járó juttatást azaz az indokolással, hogy az azonnali elbocsajtás jogát későn gyakorolta.

Nem vette figyelembe a bíróság a jogerős sikkasztási ítéletet sem, mert az ellen az alkalmazott perújítási kérelemmel élt.

Egy budapesti orvostanhallgató, akit a numerus clausus miatt nem vettek fel az egyetemre, szenzációs bravurt csinált Genovában

Genovában napok óta egyébről sem beszélnek, mint arról a szenzációs orvosi bravuról, amelynek hőse egy fiatal magyar orvostanhallgató, akit

a numerus clausus kirekesztett a budapesti tudományegyetemről.

A genovai orvosi csoda előzményei és részletei a következők: Herzog Béla budapesti fiatalember hiába próbálkozott azzal, hogy a budapesti tudományegyetem orvosi fakultására bejusson. Miután minden kísérlete meghiúsult — a numerus clausus miatt — Olaszországba utazott, hogy ott kezdje meg tanulmányait. Ez azonban nem ment simán. A szegényorsz fiatalember esztendőig küzkö-

dott, amíg komolyan hozzákezdhetett tanulmányaihoz.

Volt hardár, borjúgnyök, kocsisosó, míg beiratkozhatott a római egyetemre.

Legutóbb Herzog Béla, aki közben sikerrel tette le vizsgáit, Genovában telepedt le. Egy gazdasággyagykereskedőnek, Traverso Milánnaak házában vett ki lakást, a Corso Torino 25. szám alatt. Néhány nap múlva megtudta, hogy Traversoék 25 esztendőse léánya már tíz esztendője súlyos beteg-

tíz esztendője fekszik odahaza, ugyszólván mozdulatlanul.

Tíz évvel ezelőtt izületi gyulladás fámáta

Több mint 100 éve fennálló „Kölcsönös tüzkár” és „Janus” Általános kölcsönös Biztosító Intézet! magyarországi igazgatósága Budapest, V., Nádor u. 34. Életbiztosítás rendkívül előnyös, minden vonatkozásban modern, olcsó díjtételek! Agilis munkatársak előnyösen elhelyezkedhetnek!

Huszonöt neves olasz professzor és orvos kezelte eddig a leányt, de eredmény nélkül.

Herzog Béla rövidesen bejáratos lett Traversoék házába s megpróbálkozott a leány kezelésével. Néhány hónapig tartó orvosi kezelés után valóságos csodát tett paciensével: a leányt csaknem teljesen meggyógyította.

Traverso Mária, aki tíz évig alig tudott megmozdulni, ma könnyen mozogja már végtagjait.

Genovában rövidesen híre terjedt Herzog Béla orvosi bravurjának s az egész városban mindenki csodálattal beszél a fiatal magyar orvos „csodatettéről”!

Reggelig mulatott a sikkasztott pénzből, aztán öngyilkos lett

Pezsgős éjszaka után szublimált

Vasárnap hajnalban Budára, a Fiume-szállóba hívták a mentőket, ahol az egyik szobában eszméletlenül, megmérgezve akadtak rá a szálló egyik vendégei, aki a késő éjszakai órákban bérlet szobát. Az öngyilkosnál talált iratokból megállapították, hogy Schwarz Jenő a neve, 24 éves rézműves, aki átpezzogzott éjszaka után követte el az öngyilkosságát.

Schwarz Jenő tegnap főnökötől néhány száz pengőt vett át azzal a megbízással, hogy egy üzleti ügyben fizesse le a főnöke egyik ügyfelének. Schwarz az esti órákban betért egy Rákóczi-utj mulatóhelyre, ott megismerkedett két nővel, akikkel egész éjszakán át pezsgőzött.

A mulatás befejezése után betértek egy közeli kávéháza, ahonnan azután a két nő észrevétlenül eltávozott. A pezsgőzött fiatalember partnernőnek távozása után kijönadozott és ekkor jött rá arra, hogy a rábízott pénzt elköltötte. Összesen

5 pengő maradt a zsebében, ezzel taxiba ült és a Fiume-szállóhoz vitette magát. Szobát bérlet, nyomban lefekküdt és a hajnali órákban nagy mennyiségű szublimálttal

megmérgezte magát.

A szálló személyzete reggel akadt rá az öngyilkos fiatalemberre. A mentőket hívták hozzá, akik gyomormosást alkalmaztak és súlyos állapotban vitték a Rókus-kórházba. A rendőrség vizsgálatot indított annak a megállapítására, milyen körülmények között zajlott le a pezsgős mulatság és terhel-e valakit felelősség azért a könnyelmű kalandír, amely egy átpezzogzott éjszaka után majdnem halálba kergette a fiatalembert.

FÁJÓS, ÉGŐ, FELTÜRÉSES Szent Rókus lábsósfürrő! Képződni, ha egy érvényes lábsósfürrővel felold egy lávort még labrinben és azután Ebat vagy 10 percig Ezen 100 ml-va a lábsósfürrővel alkalmazandó! Kapható gyógyszerüzletekben és drogériákban. — Főraktár: SZENT RÓKUS GYÓGYSZERTÁR, Rákóczi-ut 70

5 km óránként kemény kövezeten Nagyváros!!! Iram!!! Larma!!! Ideg!!! Nagyváros!!! Palma!!! Nagyváros zaja!!! Iram!!! Larma, hajsza, zaj... Nagyvárosi láрма, hajsza... Idegeknek az idegek írja... Palma sarok az idegek strapát bírja... Tested, cipőd a nagy szimel!!! Iram!!! Ideget!!!!!!! kir!!!!!!! Palma!!!!!!! Ved!!!!!!! Ov!!!! Testet!!!!!!! PALMA

Dr. KAJDACSY szakorvos rendel 10-4 és 7-4-ig VIII. János-utca 2. sz. (Hétfőn és pénteken nem)

### Kitűnően sikerült a TTC Budapest-Debrecen-Budapest megbízhatósági turaversenye

Vasárnap reggel 6 órakor álltak starthoz a TTC megbízhatósági motorkerékpárversenyeinek résztvevői, mintegy száznegyvenen. A kora hajnali órákban már hangos volt az űllőutú a robogó motorkerékpárok zajától. A start a *ceglédi tizenhárom kilométer-kör* volt. Itt jelen volt a TTC vezetősége, a KMAG részéről *Delnag*, Walter sportbíró, a MAC részéről *Imányi* Gusztáv írták. A start a legnagyobb rendben folyt le, egy óra alatt az indulókat utnak indították. Kisebb defektusoktól eltekintve, simán érkeztek be a versenyőre *Debrecenbe*, ahol a *Tízszázúti Automobil Klub* egész vezetősége és közel kétezer néző várta és üdvözölte a beérkező motorosokat. Debrecenből vissza is elég simán abszolvták az utat. Budapestre fél három után kezdte befutni az indulók. A címal a TTC motorosgárdája és vezetősége fogadta őket. Teljesítmény szempontjából motorosaink díszéretelmű eredményt értek el:

113 induló közül nyolcvanvan a limitált időn belül érkeztek vissza a starthoz. A TTC mai versenye szempontjából motorosaink minden díszéretelmű megérdemelték és az eredményekből az tűnik ki, hogy motorosaink nagyrésze még ennél sokkal nagyobb teljesítményekre is képes. A *Champion- és Lodget*-gyertyák elsőrangban szere-

peltek. Részletes eredmények a következők:  
 175 cm. I. Kiss László, TTC, Puch 82 pont.  
 II. Kiss Béla, TTC, James, 57½ pont. III. Stern Endre, — Puch, 52½ pont.  
 250 cm. I. Belházi Károly, TTAC, Radhó, 81 pont. II. Kudekka Ferenc, — DKW, 80½ pont. III. Baranyai István, TTC, Puch, 60 pont.  
 350 cm. I. Bátya János, BEMAC, F. N. 82½ pont. II. Kiss Imre, — Velocelette, 81½ pont. III. Kötő Ferenc, — Dornán, 81 pont.  
 500 cm. I. Tóth István, TTC, Rudge, 82½. Kiráisi József, PAC, B. S. A. 82½. Burghard István, BSE, Panthei, 82½. Ifj. Hora Nándor, BSE, Rudge, 82½. Roboz Béla, Ariel, 82½. Székely László, MAC, Puch, 82½. Farkas Dénes, MAC, Diamant, 82½. II. Horchler Erigyes, MAC, B. M. W., 81½. III. Müller Tibor, Gillett, 81.  
 500 cm. felüli szülő. I. Radóche Helmuth, BBTE, Ariel, 82½. II. Gere László, UTE, Indian, 80½. III. Hergár Emil, TTC, Ver Henley, 78½.  
 350 cm. oldalkoesi. I. Magyar Sándor, TTC, Velocelette, 81½. II. Pálincsi Pál, Zenith, 79½.  
 600 cm. oldalkoesi. I. Kövy János, BBAC, Indian, 81½. II. Kunz Richard, D. rad, 81. III. Wittenberg József, TTC, Sunbeam, 79½.  
 600 felüli oldalkoesi. I. Gere Antal, TTC, Indian, 82½. II. Br. Sterner Ferenc, MAC, Harley, 82½. III. Hóra Géza, BSE, Gillette, 81½.  
 Teamok. I. Dornán team 241½ p. II. Velocelette 225½ perc.

# C O R D A T I C

(A Magyar Tourist Trophy versenyre rendezték a svábhgyi versenypályát. A legközelebbi motorkerékpárversenye előreláthatóan sok külföldi érkezik Budapestre. A sokat ígérő magyar motorkerékpárversenye már javában folyk a benevezések. A május 5-én megtartandó *Tourist Trophy* a nevezési zárlat április 20. A felemelt nevezési díjakkal az utó-nevezési zárlat április 27.

pálmát *Mercedes-Benz* automobillal. Brännből benevezett *dr. Bittmann*, aki egy nagyon gyors-járatu *Bugatti* automobillal áll starthoz. Előreláthatóan résztvesz a versenyen *Burgallier*, a híres motorkerékpárversenyző, aki ezúttal ugyancsak *Bugatti* automobilon vesz részt. Nem fognak hiányozni a versenyre a híres franciaországi autógyárosok sem. Feltehetően starthoz áll *Doré*, aki *La Licorno* automobilon, továbbá *Madame Schell*, aki BNC autón indul.

(A magyarországi automobilizmus mér-földesírás fejlődéséről a *Statisztikai Szemle* legutóbbi számában *Várszeghy* János dr. ki-mérikó cikket közöl. Az érdekes statisztikai közlemény hasznára van mindenkinek, aki az az automobilfejlesztés kérdését tanulmányozza. Néhány érdekes számszerű összeállítást közölünk: 1928 végén Magyarországon forgalomban volt *személyautomobil* 10.246, *teherautó* 3609, *autobusz* 305, *héralutó* 1234, *szülő-motorkerékpár* 7077, *oldalkoesi motorkerékpár* 971. E szerint Magyarországon a múlt év végén 3436 *amerikai* gyártmányu automobil volt, az *olasz* autóké pedig 1853. *Franciaország* 1652 személyautóval szerepel. A *magyar gyártmányu* automobilokból 1340 darab van forgalomban. *Ausztria* gyárai 1237 darab jutattak hozzáik. A *németországi* gyárak közül 1210 darab van nálunk forgalomban. Négy *ehországi* gyár közülből 250 darabot mutat ki a statisztika. A *belga* gyárak 229 autót helyeztek el nálunk. Az *angol* gyárak összesen 198 darab autót hoztak nálunk forgalomba.



**GOODRICH PNEU**  
az utakkirálya  
**SZILARD BÉLA**  
Nagymező-u. 15.  
Telefon: T. 253-34.

(A nemzetek nagydíjának autóversenyét ugyan még csak július 14-én futják le a híres Nürburg-Ringen, azért már most óriási érdeklődés előzi meg a *Németországi Automobilklub* híres versenyt. A nevezési zárlat május 20-án van, de máris nagyon sok benevezés történt. A tavalsi nagydíj résztvevői közül benevezett a *Nürburg-Ring* multévi versenyhőse *Caracciola*, aki ebben az évben is el akarja vinni a

(A legújabb *Bellügy Közlönyben* a belügy-miniszter a *Magyarországon* gyártott *Mercedes-Benz* rendszerű *autobuszokról* és *tehergépkocsikról* körendeletet adott ki. Ebben utasítja valamennyi vármegyét és városi törvényhatóság első tisztviselőjét és a budapesti polgármestert, hogy a *Magyar Királyi Állami Vas-, Acél- és Gépgyárak MAVAG-Mercedes-Benz* elnevezésű hazai gyártmányu *Mercedes-Benz* rendszerű *autobuszait* és *teher gépkocsijait* a hatóság gépkocs beszerzéséknél *Magyar Államnép Gépgyárak R. T.*, Mátyásföld, a *Magyar Wagon- és Gépgyár R. T. Győr*, valamint a *Weiss Manfréd Acél- és Fémművei R. T.* gyártmányával egyenlő elbánásban részesítsek.



**ROYAL CORD**  
maga a tökéletesség!  
**Pneumatik Arusító Rt.**  
Andrássy-ut 27. Telefon: Aut. 134-78.  
Főlerakat  
»Autocar«  
Andrássy-ut 40.  
GYÁRI VEDJÉV

(A *Targa Florina* a minap tartották meg az első versenyeket. Először a motorkerékpárversenyzők mérköztek. Az 500 köbcentiméteres motorok kategóriájában a híres *Bayerische Motoren Werke* gyártmányu *BMW* motorkerékpáron lett első *Köppel*. Érdekes, hogy a *BMW* motorkerékpár most harmadszor nyerte el a legnehezebb pályán az I. díjat. A győztes nemcsak elsőnek futott be a célba, hanem a nap legjobbját idejét is futotta: Átlaga 60.65 km volt. A versenyen *Sunbeam* motorkerékpáron, második lett *Goldobel*, alig néhány másodperc rosszabb idővel.

**LÓSPORT**  
Bizalom nyerte meg az Áprilisi handicapot  
Őszi és esős időjárás mellett futottak le az áprilisi meeting halodik napjának versenyeit. A nap legérdekesebb konkurenciája az Áprilisi handicap volt amelyben könnyen a szombati Hárshegyi díjban diszkvalifikált Bizalom győzött. Hogy volt és Sólomyn ellenében, míg a mezőny többi részéből Porto, Radio, Cipou és Szamos hosszakat vesztettek az indítással. A napot bevezető Nyeretlenség versenyében a

nyerő *Baladint* diszkvalifikálták, mert a mán a távoslop körül kikerült egy jelző-póznát. A részletes eredmény a következő:  
 I. FUTAM. 1. Pihan (Balogh 2½). 2. Somogy (Tuss 3). 3. Numa Pompilius (Hujber 4). F. m.: Baladint, Niké, Bokros. 1½ hossal. Tot.: 49. 24. 17. Baladint mint első pályavezetésé miatt diszkvalifikálták. — II. FUTAM. 1. Bandi II. (Gutai 3 reá). 2. Mavriki (Balogh 4). F. m.: Kardos. 2 hossal. 15 hossal. — Tot.: 13. — III. FUTAM. 1. Bizalom (Gulyás 3). 2. Hogy volt (Balogh 8). 3. Sólomyn (Gutai 5). F. m.: Tairang, Fene egye, Oda haza, Porto, Rádió, Paródia, Cipou, Szamos. Ötvenegy hossal, fél hossal. Tot.: 38. 24. 25. 35. — IV. FUTAM. 1. Vararone (Péter A. 1½). 2. Anna báji (Klimschka 12). 3. Orczy (Lynch). 3 hossal, nyakhossal. Tot.: 25. 16. 36. 22. — V. FUTAM. 1. Sisakos (ifj. Esch 3). 2. Little Lassie (Klimschka 4). 3. Öreg Akác (Dósi 3). Öt hossal nyerve, három hossal harmadik. Tot.: 12. — VI. FUTAM. 1. Ez az (Esch 8/10 reá) és Apor (Fodor 6). 3. Varázsló (Dósi 6). F. m.: Salvia, Prédikáló, Koma, Szeretöm, Holtverseny, három hossal harmadik. Tot.: 8 és 61. 14. 24. 28.

**Bécsi versenyek**  
Sáfar nyerte a bécsi megnyitónapon a Przedswit-handikapot.  
Vasárnap kezdőfélt Bécshben az idei galopp-szezon. A megnyitónapon futották a tradicionális előfordagadást versenyt, a Przedswit-handikapot, amelyet az idén startfogadások nélkül futottak, mert a bécsi könyvek az utolsó pillanattal sem tudtak megegyezni a Jockey Clubbal. A verseny a várakozásnak megfelelően folyt le. Mr. Silvery lova, a túlkun exportált *Sáfar* győzött *Hungad* és *Träumer* ellen. A verseny egyik véleményezett lova, *Pitykés*, melynek lovgalvársja Schejbal szombaton Bécshbe utazott, a vár mezőnyben vezetett. A versenyek helyezettelei a következők:  
 I. FUTAM: 1. Lucky Strike, 2. Polido, 3. Vlasta. — II. FUTAM: 1. Perpielt, 2. Arianne. — III. FUTAM: 1. Marathon II., 2. Ping Pong, 3. Libuska. — IV. FUTAM: 1. Sáfar, 2. Hungad, 3. Träumer. — V. FUTAM: 1. Noviltoro, 2. Horynicz. — VI. FUTAM: 1. Kinoprinz, 2. Präsident, 3. Galiane.

**Szakorvosai**  
rendelő-vér-és nemi-beteg-gek részére. Ezüst-Sal-úrban-ott. Rendelés-céges-nap. Rendelő-ut-12. L. M. 3. Rókuszai szombat  
**Budapesti ügetóversenyek**  
I. FUTAM. 1. Sybilla (pari. Novák), 2. Avanti D. (8/10 reá, Fityó. F. m.: Dodó. 10. 19. olasz. 23. — II. FUTAM. 1. Cserkesz (4. Kovács, 2. Leona (4. Feiser), 3. Fenelon (2. Maszár J.) F. m.: Királyleány, Conrad, Danet, Danterfly, Diaboló. Tot.: 10.48. 14. 28. 14. olasz 62. — III. FUTAM. 1. Segits (2. Novák), 2. Hortobágy (2. reá, Feiser), 3. Ajax (16. Wiesner). Tot.: 10.23. olasz. 32. — IV. FUTAM. 1. Dallosleány (1.5. Kovács II.), 2. Gusti (3. Feiser), 3. Ocskó (8. Novák). F. m.: Madaca, Pompadour, G. Endre hácsi, Koczogó, Argus, Bránka, Árnysut. Tot.: 10.36. 16. 17. 28. olasz. 54. — V. FUTAM. 1. Baba (1.5. Kovács), 2. Miss Franceska (1.5. Maszár J., 3. Mranak (2.5. Feiser). F. m.: Mokány, Kalimegdon. Tot.: 10.23. 14. 11. olasz. 32. — VI. FUTAM. 1. Ger-hee (3. Jónás), 2. Rezecece (6. Maszár J.), 3. Mákvirág (10. Feiser). F. m.: Senator M., Boniska, Bien Almie, Kudarcz, Lady of Panak, S. H. S. Benedict jr., Gili, Roma. Tot.: 10.31. 16. 28. 82. olasz. 74.

**A BEMBERG-SELYEM**  
**A PARISETTE**  
GOLDBERGER GYÁRTMÁNY  
**A SLÁGER** CSODÁS VÁLASZTÁS 1 MTR. ÁRA  
Fenti műselymen kívül e héten még eladásra kerül cégünk slágere:  
**M. D. C. S. MÜSELYEM** nagyon szép minták-1'88 kal, ca 75 cm. széles P  
Mintákat a BEMBERG, PARISETTE-BÓL és az M. D. C. S. MÜSELYEMBŐL e héten nem küldhetünk.  
APRILIS 19-ÉN **PENTEKEN** KÉT CIKK CSAK 1 NAP  
SELYEMFÉNYÜFÉRFI **PUPLIN ING** 7'48 PENGÓ fehér, szines és divatmintás, dupla bélelt mellet  
CSONTSZINŰ **NŐI CIPO** 16'48 PENGÓ izléses szép díszítéssel, francia és troteursarkokkal  
Kérje a Vill-ik tavaszi árjegyzékünket, mely cca 1000 ábrát és 1500 cikket tartalmaz. Postán díjmentesen azonnal megküldjük.  
**MAGYAR DIVATCSARNOK** Rákóczi-ut 74 (Saját ház)

# HÉTFŐI SPORTNAPLÓ

## Öldöklő küzdelem után a finisben győzött a magyar válogatott tizenegy

### Magyarország—Svájc 5:4 (1:2)

A magyar sportközönséget nem kényeztettek el túlságosan a mi válogatottjaink. A balszerencse és a sikertelenség, amely a magyar válogatott tizenegy utját évek óta kísérte, megülte a lelkeket. Ez ezzel magyarázatát is adtuk a pesszimizmusnak, amely az itthonmaradottak részéről utáltársul szegődött a Bernbe utazott magyar expedíciónak. Más időkben már előre elkönyveltük egy-egy ilyen svájci kirándulás eredményét. Most? ... Ki merne volna biztosra venni előre a berni győzelmet? Mindenki tudja, hogy a magyar labdarúgás végzte Zürichben indult el. Zürichet követte a párizsi összeomlás és ha azóta volt is egy periódus, amikor futballsportunk larzáta magasztól a sikertelenség bilincseit, az utolsó esztendőök nyomozású emlékei állandóan kísértének.

Válogatottjaink tegnap 5:4 arányú győzelmet arva, megadásra kényszerítették Helvécia fehéresztes tizenegyét.

### 1. félidő: Svájc vezet 2:1-re!

Hatalmas érdeklődés előzte meg Magyarországot és Svájc Európa Kupa-mérkőzését, amelyre a svájci tartomány minden részéből, így

Zürichből, Lausanneból, Genéből és az északi határokról különvontok ontották a nézők ezreit.

A wankdorfi stadion csaknem szűknek bizonyult a mintegy 20.000 főre szaporodott nézősereg befogadására. A tribün tömött sorokban helyet foglaltak a svájci közélet nevezetesei, de igen nagy számban voltak képviselve a külföldi követéségek képviselői is, akik nagy érdeklődéssel nézték a nekünk annyira fontos Európa Kupa-mérkőzés minden részletét. A pálya kissé felzúzott állapotban fogadta a pályára lépő csapatokat, de a szombat délutáni napfényt sokban hozzájárult ahhoz, hogy teljesen reális színhelye legyen a két nemzet nagy csatájának.

Ruos (Anglia) bíró spjelére a következő csapatok állottak fel egymással szemben:

**Magyarország:** Dénes — Fogoly II., Emödi — Borsányi, Kompóthi, Korányi — Török, Takács II., Turai, Toldi, Hires.

**Svájc:** Pache — Widmer, Ramseyer — Geeser, Vögeli dr., Fasson — Ehrenbolger, Abegglen III., Weiler, Abegglen II., Frankenföld.

A magyar csapat kezd, rögtön támadón lép fel, de a svájciak védelme sikeresen veri

Vajon alkalmas lesz-e a berni diadal a magyar labdarúgásra nehezedő fagyos közönség felolvasztására? A tegnapi diésőseges fegyvertény vissza fogja-e hozni a tribünről előlázott sok ezernyi ismerős arcot? Reméljük, hogy igen.

### A csapatok elhelyezkedése nem változott

1. Olaszország 7 játék, 9 pont, gólarány 16:15.
  2. Ausztria 7 játék, 8 pont, gólarány 14:9.
  3. Magyarország 6 játék, 8 pont, gólarány 19:17.
  4. Csehszlovákia 5 játék, 5 pont, gólarány 7:8.
  5. Svájc 5 játék, — pont, gólarány 9:16.
- Magyarország hátralevő mérkőzése: Olaszország és Csehszlovákia.

vissza az első támadásokat. Majd Widmer hosszú labdájával a svájci burszary lendül támadásba, ezt Fogoly II. sikeresen szétrombolja. A közönség buzdítására a svájciak ujult erővel folytatják a támadásokat és

a 8. percben Frankenföld beadását a behorogó Weiler védhetetlenül góllá értékesíti (0:1).

A magyar csapat elkecsereztél támadással felül a gólról és Pache alig tudja elhárítani a kiegészítést veszélyét. A sorozatos támadások egyikénél

nagy tumultus keletkezik a svájci kapu előtt, amikor is a nagy rüssel érkező és tisztán akaró Ramseyer üngölt vét. (1:1).

A kiegyenlítő górra a svájciak heves támadással válaszolnak, amelyet Ehrenbolger vezet, azonban Dénes üngöltől ódon ment. A magyar fedezet sor most visszazsák és a közönség hatalmas buzdítása közben Svájc meglehetősen fölényben játszik. A sorozatos támadásoknak a 25. percben eredménye is van, amennyiben

a 25. percben Abegglen II. — Frankenföld akébből utóbbi beadását Abegglen III. védhetetlen fejessel góllá értékesíti. (1:2).

A vezető gól még jobban megzavarja a magyar csapatot, de Abegglen II. feles a kapu mellé jut. A félidő végén a magyar csapat magára talál, azonban a jól védekező svájciakkal szemben nem tud eredményt elérni.

## Egy magyar negyedóra — és mienk a győzelem

Szűnlet után a svájciak támadásával indul a játék, amelynek eredményeként a svájci csatársor gólt is lő, azonban a bíró offszájd címén a gólt annulálja. Talán ez a körülmény játszott közre abban, hogy a magyar csapat mintegy felszabadulva e gőlokozta lidércnyomásból, fényes játékba kezd és teljesen megzavarja a svájciak védelmét.

A magyar csapat teljesen kapufához szorítja a svájciakat és amikor a 6. percben Turai létes lövéssel kiegyenlített (2:2),

a csapat teljesen magára talál. Olyan elszánt és lelkes rohamozásba fog most a magyar csapat, amilyenhez hasonló alig láttak a berni pályán. Állandó ostrom közben

a 12. percben Toldi 25 méteres váratlan lövése Pache kezét érintve hálóba jut (3:2).

A magyar csapat vezet! A svájciakat ez a körülmény érthetetlen idegesíti és mintha éreznék, hogy kiengedik kezükből a győzelmet, váratlan rajtátsékkal operálnak, azonban védelmünk pompásan állja helyét. A 16. percben azonban csaknem baj történik, azonban Abegglen III. tiszta helyzetben hibáz Nagy szerencsével! Ami kékis azonban, nem mulik.

A 20. percben a szélen Ehrenbolger lefut és átadásából Abegglen III. husz méterről kiegyenlített (3:3).

Most ismét a magyar csapaton a sor. Turai pompás taktikai érzékével hol egyik, hol a másik sztrányt küld p tüzvonalba, az eredmény nem is marad el:

a 28. percben Toldi pompás fejessel ismét vezetéshez juttatja a magyar csapatot (4:3).

A fenyegető veszély láttára a különben is erőleis svájci védelem, különösen Ramseyer, kíméletlen, sokszor a durvaság határán mozgó játéka fog, azonban a sorozatos magyar rohamokat megakasztani nem tudja.

A 30. percben elől a mérkőzés roham: Takács II. átküzdte a teljes svájci védelmet és pompás lövéssel behatolítja a győzelmet (5:3).

Az utabb gól érthetelen depimálja a svájci csapatot, amely fáradtan visszahanylik.

A közönség azonban nem ismer kíméletet és valóságos extazissal buzdítja az ellenállásra és igyekszik lelket önteni a csapatba. A lelkesítésnek meg is van az eredménye, amennyiben

a 39. percben Frankenföld lefut és ideális beadása Abegglen II. elé esik, aki pompás lövéssel széplít az eredményt (5:4).

Ezzel a góllal a svájci csatársor előtte puskaporral és mintha teljesen megadná magát Svájc sorsának, teljesen kifüladva átengedi a teret a magyar csatársornak. Most azonban

a szerencse védelmébe veszi a svájci kaput és megemlíti attól, hogy nagyobb vereséget szenvedjen.

A mérkőzés rendkívül erős, változatos és az utolsó percig bizonytalan kimenetelű, az Európa Kupán, ha az utolsó helyen álló svájci legénység érthetően minden erejét koncentráta erre a valóban nagyfontosságú mérkőzésre és az első félidőben valóban nagyszerű játékok is mutatott

A magyar csapat pompás kondíciójával azonban a svájciak nem vehettek fel a versenyt.

Különösen kitűnt ez a második félidőben, amikor a svájci fedezet sor, csatársorunk olyan pompás technikail készültiséggel és a jó kondícióból folyó gyorsaságával és iramával találta magát szemben, amellyel versenye nem kelhetett. A magyar csapat ügyesen kihasználta a svájciak fedezet sorának egy visszazését és éppen ennek a negyedórának a szerencsés kihasználása volt rugója győzelmeinknek.

A magyar csapat és a mezőny kimagasító legjobb embere

Turai

volt.

Ez a vasember, aki egész héten a lábát fájlalta és aki a legkomolyabb gondot okozta, hogy vajon fájós lába ellenére fogja-e birni a mérkőzés fáradsáimait, a legkellemesebb és egyben a legnagyobb meglepetést ismét Bár kapott sebeket, de osztott is és rámenős játékaival sikerült is a masszív megszerzenie. A fedezet sor az első félidőben elfoglalt játszott és a friss erővel rohamozó svájci csatársorral szemben csak nehezen tudta helyét megállni.

A második félidőben azonban éppen a kondíció szűlte frissesség révén magához tudta ragadni a játék irányítását és ez azonnal megváltozott a csatársor játékán is, amely tohözömlött az általa kapott szabványos labdákban. A védelem a játék elején nehekes és lassú volt, de azután fokozatosan feljavult és egy-két kritikus helyzet hibás megoldásától eltekintve derekasn állotta meg helyét.

A svájci csapat legjobb része a csatársor volt, amely különösen az első félidőben mutatott nagystíliú játékokat és pompásan ki tudta használni a magyar csapat bizonytalanságát. A fedezet sor munkabírásából csak az első félidőre tellett, a második félidőben azonban összeroppant és ezzel elsősorban volt okozója a svájciak vereségének. A közvetlen védelemben Ramseyer pompás teljesítménye emelkedett ki.

Ruos angol bíró maga körültekintéssel vezette a nehéz mérkőzést.

## A Hungária legyőzte a WAC-ot, de rosszabb gólarányával lemaradt a bécsi Austria mögött a Paramount aranyserleg küzdelmeiben

### Miss Austria nyújtotta át a győztesnek az aranyserleget, a Hungáriának pedig az ezüstérmeket

A Paramount-aranyserleg vasárnap küzdelmébe a Hungária már meglehetősen nagy hendikeppel indult. Ismeretes, hogy Brüll Emil poszonyi bíró súlyos levedése megfosztotta a Hungáriát a már-már kivívott és jól megérdemelt győzelemtől és ez a



**Iparcsarnokban, Múcsarnokban és környékén**  
1929 május 4-13.  
**Rendezői:** a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara (V. Alkotmány-utca 8.)  
**Vásárgazdálkodók alapjára 50 %-os utazási kedvezmény.**  
**Beszerezhető:** minden nagyobb bel- és külföldi városban a tb. képviselőktől.

**ÜLŐI-UTI PÁLYA**  
Vasárnap, április 21-én d. u. fél 5 órakor  
**Ferencváros—Budai 33**  
Előtte 3 órákor  
**Vasas—Sabaria**  
1. oszt. ligabajnoki mérkőzések

### Hungária—WAC 2:1 (2:0)

A prágai Christ által győzően, de rosszul vezetett mérkőzésen a Hungária általában fölényben volt a mindkét félidőben kevéssé védekező bécsi csapattal szemben. A Hungária góllal Molnár és Urbanik, a WAC-át Machardl löfte. A magyar csapatban a közvetlen védelem, Schneider és Molnár nyújtottak kitűnő teljesítményt.

### Austria—Teplitzer FK 5:3 (2:2)

Bécs, április 14.  
A mérkőzést a magyar Bíró Sándor vezette — a Bécsből érkező hírek szerint — igen jól. Az első félidőben a teplitzi csapat még ellent tudott állani a Austria rohamainak, de a második félidőben összeroppant.

A Paramount-aranyserlegmérkőzések végeredménye: 1. Ausztria, 2. Hungária, 3. WAC, 4. Teplitzer FK.

Az aranyserleget a mérkőzés után Miss Austria nyújtotta át a győztes Ausztriának, a Hungária Hungária megkapta a 11 ezüstérmek.

A Hungárián kívül még Ujpest és a Nemzeti töltötték vasárnapjukat külföldön. Az eredményekről alábbi tudósításunk szól:

### Ujpest—SC Pardubitz 1:1 (1:0)

Pardubitz, április 14.  
3000 néző előtt folyt le a Schindler cseh bíró által vezetett mérkőzés, amelyben Ujpest nyomozott fölényben volt Ujpest az első félidőben érte el góllát Auer révén. Az ujbpesti fölény tovább tart, de a bíró letelek minden ambíciót. A második félidőben a bíró jogosultsáin tizenegyet ítélt Ujpest ellen. A tizenegyből nem lesz gól. Ezután Aht a kapuvonalon fog el egy labdát, mire a bíró általános meglepetésre gólt ítélt. Ujpest végig egy kapura játszik, de hibát, az eredmény nem változik.

### Nemzeti—Bratislava 5:2 (2:1)

Poszony, április 14.  
A mérkőzést 8000 néző nézte végig. A poszonyi Bratislava a letört csapat benyomását keltette. A Nemzeti csapata kitűnően bevált a Rémy helyére beállított Győry. Az első gólt a 14. percben Győry szerezte meg. A 24. percben Kautzky komérett üyvanesk Győry fejele be. A 27. percben Bulla lökte, átadását Uher továbbította a kapura.

A második félidő 30. percben Csulik hszendzt vét, a megítélt tizenegyet Volentik értékesíti góllá. A 38. percben Flóra juttatja újabb góllhoz a pesti csapatot és az eredményen csak a mérkőzés végén széplít Bulla.

## A válogatott be'ső csatártrióját nélkülöző Ferencváros biztosan győzte le a Wackert

### Ferencváros—Wacker 3:1 (1:1)

Remek idő kedvezett a vasárnap attrakciójának a Ferencváros—Wacker találkozójának, amely hivatala lett volna betöltetni az úr, amely válogatott csapatunk külföldi szereplésével itthon keletkezett.

A közönség szép számban vonult ki az állított pályára, de sajnos, a mérkőzés nem tudott annyit nyújtani, mint amennyit attól várni lehetett.

untalan talált valamilyen akadályra, amely közöketlenle elgondolásának keresztülvitéleiben. Ebben a csatársorban

nagy érdeklődés előzte meg a „szombat-helyi” Közvetés játékat.

A jövővel megelőző tulzott hírek alapján talán mást várt tőle a közönség, de a fiatal csatár még sok mindennel akad maradt. A kapu előtt félelmetes lövésatainak mutatkozott be, és ha a helyzetek felismerésében és kihasználásában elégséges rutint szajátja el, megértés partnerek mellett standard tagja lehet a csapatnak. Fejes gólla égen lóttó müvész produkum volt. Koszta nem balszélső, Steczovits pedig — Steczovits volt Közöttük Szedlacsiakk igen nehéz dolga volt. A fedezet sorban Bukovi még mindig a tribünen játszik, de Fuhrmannal és Obitz-cal meg tudja majd érteni, akik — ha néha fölénykedve is — de — kijátszották formájukat. A németekben Sillis jó kondícióban mozgott, nehezebb dolga nem akart, kapott góllá védeletlen volt Hungler II. játéka alig látszott a kényszerpihenő, partnerében a fiatal Lengyelben és pompás rugótechnikával rendelkező, bátor és jól helyezkedő hátvédet ismertünk meg, aki — ha kissé megerősödik — igen nagy jövő előtt áll.

**Meaterségesen kiszáritott fából készített ebédlő-, háló-, stb. butorok**  
A HAZAI FATERMELŐ R.-T. butorüzletében  
VII., Dohány ucca 36.

**A Wacker csapata**  
 a mezőnyben nagyon jól mozgott. Egyenként szűke képességeik rendelkezésére álltak, amely *szépítő* nézőpontból az *akció*, de a *kapu előtt* *csófoló* mondott. A gólok eltekintve, fővéssé ment több kapura.  
 Falr játékaival azonban kiérdemelte a közönség szimpátiáját.

Carl a kapuban internacionális klasszis, aki az egész kapu előtt teret uralta. A hátvédék közül *Hauswirth*, a fedezetlenek pedig még mindig kitűnt az öreg *Resch*, a sokszoros válogatott centerhalf. Nehéz alakját meghazudolt gyorsasággal, pompás erőbuzgósággal és passzjátékkal látta el feladatát. A csatársorban a gyors jobbalszé *Freiberger* és a gyors, lapos összéjjel-eket kultiváló *Ther-Windner-Taz* helyes trío érdemelt figyelmet.  
 A játék első felideje meglehetősen nyílt mezőnyjátékkal telik el, amelyben a Ferencváros az offenzívabb fél, de a Wacker viharos lefűléseivel a veszélyesebb. Így *Freiberger* és *Lejtes* a *kapu*, *árol* pont a kapu mögé, majd *Windner* pompás lövéssel *Siffits* csak *kornerre* tudja venni. A Ferencváros csatársora sehol sem talál magára, a 40. percben pedig *Bukovi* megérül és kiáll, de ez elegendő volt ahhoz, hogy a Wacker komolyan szörnyen jusson. A 42. percben *Kirchner* lefut, beadásá *Windner* kapából a 16-osról néthetetlenül küldi a hálóba. (0:1).  
 A Ferencváros Koszta révén támad, akinek beállítás *Hauswirth* kézzel telik, de a megítélés 11-est *Kovács* élesen a kapu mellé lövi. Az utolsó percben azonban sikerül a kiegyenlítés: *Ráisz* lefut és beadásá *Szelezovits* élesen a hálóba jelöl. (1:1).

Szűnet után Ferencváros hatalmas ostromba fog. *Szelezovits* kefével is 16, míg a 90. percben *Ráisz* beadásá *Szelezovits* közelről a hálóba lövi. (2:1). A Wacker elszántan támad, *Kirchner*, majd *Freiberger* lövései komoly veszélyt jelentenek. A 23. percben *Kovács* nagy helyzetet hagy ki, míg *Hungler* rossz hazazáradása csaknem bajt hoz. A 27. percben *Koszta* lefut, beadásá *Kovács* fejével beledobja a hálóba, de a labdát néthetetlenül szűli a jobb sarokba. (3:1). A játék végén a Ferencváros támad, de a helyes védelem meglehetősen biztosan hárítja el a folyton fenyegető gólok veszélyét.

**Győngye pontot nyújtott a nap egyetlen bajnokijátéka**

**III. ker. FC — Kispest 2:0 (1:0)**

A bajnoki fronton vasárnap uralkodott eszöndet csak a III. ker. FC—Kispest előhozott bajnoki játéka törte meg. A sivár, győngye mérkőzés az egyes helyzeteket jobban kihasználni tudó öbúdat csapat nyerte meg és a megszerzett két ponttal sikerült is magát a negyedik helyre felküzdeni, megelőzve a Bástyát.

A vasárnap lejátszott bajnoki mérkőzés után a bajnoki táblázat az alábbi képet mutatja:

|                 |    |         |
|-----------------|----|---------|
| 1. Hungária     | 25 | (36—15) |
| 2. Újpest       | 22 | (48—27) |
| 3. Ferencváros  | 23 | (48—13) |
| 4. III. ker. FC | 17 | (18—25) |
| 5. Bástya       | 15 | (30—21) |
| 6. Bocsokaj     | 14 | (21—30) |
| 7. Kispest      | 13 | (18—28) |
| 8. Nemzeti      | 13 | (17—25) |
| 9. Somogy       | 13 | (16—29) |
| 10. Vasas       | 11 | (20—48) |
| 11. Budai 33-as | 8  | (20—43) |
| 12. Szabaria    | 8  | (15—25) |

A mérkőzés kevés sportvezetést nyújtott. Mindkét oldalon nagyon jó védőjáték mellett győngye csatáraként láttunk.

Magyar, a III. kerületiek kiváló középfedezete volt a kiemelkedő tagja a mezőnynek.

A győngye támadójáték nyomára rá a bőveget a mérkőzésre, amelynek végén a publikum valószínűleg fellelegzett.

A III. kerületiek az első féléő 22. percben érték el vezető góljukat.

Lutz III. kigrattant Schillert, akinek éles lövéseit Kutrucz elmezte.

A második gól a második féléő első percben esett igen szép akcióból. Az újrakeresés után Drössler lefut, beadása Konyoron keresztül Lutzhoz kerül, utóbbi lövése a kapufára, onnan Kutrucz hátára, majd

a kapus hátáról a hálóba pattan.

Egy gólközlalmat el is szalasztotta a III. kerület. Senkey a büntetési területen belül elvágta Konyort, de a megítélés tizenegyesét az öbúdat center a kapu mellé rugta.

× A budapesti középiskolások mezei futóversenye. A KISOK vasárnap délelőtti két csoportban megrendezett mezei próbáversenyt követően eredményeként zavart. Az I. csoportban egyenlően 1. Mészáros József (Madách gimn.), 8. 32. p. csapatban 1. a VIII. Vörösmarty r. 43 p. A 2. csoportban egyenlően 1. Kauschky György (B. Bolyai r.) 8. p. 20.4 mp., csapatban 1. Szent István felső ker. iskola 36 pont.

× A KANSZ kardvívó-bajnoksága. A KANSZ 1929. évi kardvívó bajnoksága vasárnap került előadásra a Detskvi Atlétikai Club vívóteremben. 8 nyolcszázötven főt tartalmazó a Postatakarékpárhajz vívói verékedtek, akik az első három helyet a maguk részére foglalták le. A döntő helyezési sorrendje, bajnok: Szeghy József (Postatakarékpenzár) 7 gy. 2. Jele Ferenc (Postatakarék) 5 gy. 3. Kallivoda Ödön (Postatakarék) 5 gy. 4. Siposs Tibor (Pénzügyi) 3 gy. 5. Siposs Zoltán (Pénzügyi) 3 gy. 6. Schlögt István (Postás) 3 gy. 7. Thiry Kálmán (Pénzügyi) 2 gy. 8. Hinkó Sándor 1 gy.

× A csömögdi válogatott tenniszversék kiállása Prágában a Lawn Tennis Club Prágától 42 arányban. A miting megbeszélése, hogy a Kozeluh-Zahorniek-kettős 6.3. 7.9. 9.7 arányban versenget szüvendet a Fargaron—Van Alen-pártól.

**A spanyolok vettek revansot a mi párisi vereségünkért**  
**A Sparta kikapott a Viktória Zishovtól — Külföldi futballeredmények**

Saragossa: Spanyolország—Franciaország 3:0. Páris—Madrid 1:1.  
 Differdangen: Luxemburg—Nyugat-Németország 4:4 (2:4).  
 Mühlhausen: Elzász—Lotharingia 5:1.

Prága: Viktória—Ziskov—Sparta 3:2 (2:1). Cechie Karlin—Lieben 3:0 (2:0). Klado—Bohemianus 3:2 (2:2).  
 Bécsben csak a Paramount-aranyserleget tudták lejátszani. Az összes bajnok mérkőzéseket elmosta az eső.

**Rákospalota vasárnapi vereségével eltűnt az élcsoport harcából**

**A második ligva vasárnapi mérkőzése**

Pécs-Baranya—Soroksár 3:0 (0:0).

A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelentése: Nagy közönség előtt mérkőzött vasárnap a bajnokságról Pécs-Baranya a Soroksár F. C.-val. Az első féléőben Pécs-Baranya állandóan veszélyes támad, de gólképtelen csatársora kapufakönn kívül nem tud eredményt elérni.  
 A második féléőben Krebsz, a Pécs-Baranya hátvédje egy összefutással megérül és a csatársorba megy. A Pécs-Baranya-ból Fritz támad, de három soroksári játékos közrefogja és a bíró a nagy kavardásban tizenegyes ítélet, amely a Foo góllá értékesít. (1:0). A mérkőzés további Pécs-Baranya támadásából a sérült Krebsz berugja a Baranya második góllját. (2:0). A vendégcsapat nagy ellenátadásba lép, de a Baranya védelemén minden támadás megfohúsul, sőt a mérkőzés vége előtt tizenegyes Dóra első lövésével megszerzi a harmadik gólt is. (3:0).  
 A Pécs-Baranya csapatából Deirl kapus, Ivánics és Krebsz, továbbá Foo és Köves voltak ki.

**A katonai alakulatok közül a csendőrök birják legjobban a fizikai fáradalmakat**

**A „Szent László” felszereléses futóversenyt a csendőrök csapata nyerte**

A Vörösmarty vasárnap délelőtti valóságos katonai tábor képét mutatta. Katonai teherautók, labóri felszereléses katonák, minden fegyvernemből, labóri sátrak között volt felállítva a Budapesti Önkéntes Mentőegyesület labóri segélyhelye, amely első segélyt, frissítőt nyújtott a „Szent László” katonai felszereléses verseny 28 kilométeres távját végigtúto katonai alakulatoknak.  
 A társadalmi egyesületek ezidén támogatnak a versenyét, mert a múlt év tapasztalatai alapján a katonai hatóságok arra kérték, a MAS-t, hogy a jövőben teljes hadifelszereléssel írja ki a versenyt. Így az idén tisztán katonai versenyen már teljes hadifelszereléssel indultak a különböző katonai alakulatok tagjai.  
 A verseny starthelyétől, a MOE Vörösvári-utú pályájáról reggel 9 órakor 19 alakulat 157 versenyző indult. A 28 kilométeres verseny távját a Bécsi-utú, Solyvár vasúti állomás, Solyvár község, Pesthidegkút, Hívvősvég, Hidegkút-utú utatvíván felelt meg a versenyzők.  
 A Vörösmarty kiűzőtől cénál, ahol Karafth Jenő, Molnár Dező altábornagy és rengeteg katonatiszt jelent meg, fél 12 órakor tűntek fel az első befutók, élükön Gyalog Sándor csendőrnél és általában feltűntek kelletek nagyszerű kondíciójukkal és az első befutók elsőrendű idejével.  
 A versenyt a csendőrök uralták, akiknek négy fizikuma legjobban bírta a nagy strapát, és nagy esakathán, mint egyenlően magukhoz ragadták a győzelmet.

**Budapest székesőváros levante tornászajánkságai**

Vasárnap délelőtti 10 órakor a Nemzeti Torna Csarnokban éleők érdeklődés mellett bonnyoltotta le a székesővárosi Testnevelési Felügyelőség a fővárosi levante bajnok torna-versenyt, melyet nagyszámu, előkelő közönség éleők érdeklődéssel kísért.

A derék leventék ki is érdemelték a szép keretet precíz gyakorlatikkal, melyekben különösen a VI. ker. csapata, egyenlően pedig Skulányi Hegedüs, Lenz és Antal tűntek ki. A dijakat buzdító beszéd kíséretében Demény Károly, az OTT alelnöke osztotta ki. A főkelees rendezés és előkészítés Tasnády Imre főelőadó és Szalay József testnevelési referens érdeme.

**Részletes eredmények:**  
 Korlátlan: 1. Skulányi József VI. ker. 27.50 pont. 2. Hegedüs József VI. ker. 26.75 pont. 3. Lenz Dező IX. ker. 26.25 pont. 4. Heidinger János VI. ker. 24.75 p. 5. Mayerhoff Mihály 24.75 p.  
 Nyújtán: 1. Skulányi József VI. ker. 26 p. 2. Hegedüs József VI. ker. 25.75 p. 3. Lenz Dező IX. ker. 25.75 p. 4. Hénze Béla III. ker. 25 p. 5. Holtzinger János 24.50 p. Az összetett versenyt Skulányi nyerte.  
 Csapatversenyben: 1. a VI. kerületi A. csapata (Horváth, Hejdinger, Hegedüs, Szemler, Skulányi) 245.75 pont. 2. a VII. ker. A. csapata (Antal, Mayerhoff, Láng, Frech, Suhajda) 223.80 p. 3. a IX. ker. csapata (Pavlicsek, Otta, Lenz, Eller, Bodor).  
 Gólkötők versenyében: Korlátlan: 1. Erdődy Béla VI. ker. 2. Bukovinsky Zoltán VIII. ker. 3. Viétz Acél László VI. ker. 4. Varga Jenő. 5. Schmidt Gyula VII. ker. — Nyújtán: 1. Erdődy Béla VI. ker. 2. V. Acél László. 3. Bukovinsky Zoltán. 4. Schmidt József. 5. Varga Jenő. — Az összetett versenyt Erdődy Béla nyerte.

**Rekordot eredményezett a szezonnyitó, országúti kerékpáros verseny**

Az eddigi hajdiversek után vasárnap végre hivatalosan megindult az országúti kerékpáros szezon. A Magyar Kerékpáros Szövetség vasárnap reggel 9 órakor indította el a góllóbi országúti 9—24—9 km-es terepszakaszt. Idénynyitó Országúti versenynéket előfutámára a nagyszámu versenyzőgárdát.  
 Az előfutalom győztesei és idejük a következők:  
 Szekeres Béla (Postás) 51 p. 56 mp., országos rekord; Vida Mihály (Turul) 54 p. 38 mp.; Csepreghy László (BSE) 54 p. 28 mp.; Fekete Lajos (Szegedi Vasutas) 54 p. 36 mp.; Ifj. Lovass Károly (MTK) 54 p. 66 mp.; Wittner István (Árpád KK) 54 p. 57 mp.; Vida László (BSE) 55 p. 23 mp.; Danzer Anjos (FTC) 55 p. 32 mp.; Zakariás Bálint (BSE) 57 p. 40 mp.; Domján Lajos (BSE) 57 p. 41 mp.

**A miskolci vasutascsapat nyerte a vasutasok mezei bajnokságát**

A Vasutas Sportliga a Fer. Vasutasok gyáluiti pályáján rendezte az évi mezei futó-bajnokságát. A 6 km-es szeniorbajnokságban 47 versenyző, a 3 km-es ifjúsági versenyben 42, a 3 km-es levante-versenyben 33 futó vett részt. A versenyeke a vidéki vasutas gárda jelentős fölényt mutatják, ennek oka részben az is, hogy a Törékvás szenior versenyzőit, akiket klubtársaik kerékpáron vezettek, a szabályok értelmében diszqualifikálták.  
 A versenyt László László, Gámán Gabor és Boggyós Ottó Mész. igazgatók jelenlétében nagyszámu vasutas közönség nézte végig.  
 Részletes eredmények:

**Szenior csapatverseny:**  
 1. Miskolc 27 pont.  
 2. Szeged 48 pont.  
 3. Debrecen 75 pont.  
 4. Szolnok.

**Junior csapatverseny:**  
 1. Szolnok 47 pont.  
 2. Miskolc 48 pont.  
 3. Törékvás 57 pont.  
 4. Püspökládány 70 pont.

**A miskolci vasutascsapat nyerte a vasutasok mezei bajnokságát**

A Vasutas Sportliga a Fer. Vasutasok gyáluiti pályáján rendezte az évi mezei futó-bajnokságát. A 6 km-es szeniorbajnokságban 47 versenyző, a 3 km-es ifjúsági versenyben 42, a 3 km-es levante-versenyben 33 futó vett részt. A versenyeke a vidéki vasutas gárda jelentős fölényt mutatják, ennek oka részben az is, hogy a Törékvás szenior versenyzőit, akiket klubtársaik kerékpáron vezettek, a szabályok értelmében diszqualifikálták.  
 A versenyt László László, Gámán Gabor és Boggyós Ottó Mész. igazgatók jelenlétében nagyszámu vasutas közönség nézte végig.  
 Részletes eredmények:

**Szenior csapatverseny:**  
 1. Miskolc 27 pont.  
 2. Szeged 48 pont.  
 3. Debrecen 75 pont.  
 4. Szolnok.

**Junior csapatverseny:**  
 1. Szolnok 47 pont.  
 2. Miskolc 48 pont.  
 3. Törékvás 57 pont.  
 4. Püspökládány 70 pont.

**Alapított 1886**

**PAP LAN** **LEGJOBB PAP LAN** **LEGOLSOBB PAP LAN**

**Kárptosáru, vas-és rézbutorgyára**

**GICHNER JÁNOS**  
 Budapesti, Erzsébet-kört 20.  
 Nagy katalógus 40 fill. ellenében postán bezendve 12000 (1:1).